
КРИТЕРИЈУМИ И ЕЛЕМЕНТИ  ПЦЕОИВАОА У НАСТАВИ ИСТПРИЈЕ ПД 5. ДП 8. РАЗРЕДА 
УВПД 

У  складу са шланпм Правилника  п пцеоиваоу ушеника у пснпвнпм пбразпваоу и 
васпитаоу  (Сл.гласник РС , бр. 10/2024) усклађени су   елементи  праћеоа и  пцеоиваоа, 
кап и  нашини  и ппступци  вреднпваоа ( шлан 6, став 2). Критеријуми су сашиоени у складу 
и са другим  закпнским и ппдзакпнским актима, пд кпјих ппсебнп истишемп  Првилник п 
стандардима квалитета рада устанпве ( Сл. гласник РС ,бр.34/2019) ,Правилник п 
наставнпм плану за други циклус пснпвнпг пбразпвао аи васпитаоа и наставнпм 
прпграму за пети разред пснпвнпг пбразпваоа и васпитаоа,Правилник  п наставнпм 
прпграму за щести разред пснпвнпг сбразпвамни васпитаоа,Правилник п наставнпм 
прпграму за седми разред пснавнпг  пбразпваои васпитаоа,Правилник п наставнпм 
прпграму за псми разред пснпвнпг пбразпваои васпитаоа.Критеријуми   и  елементи  
пцеоиваоа усклађени су   са псталим щкплским дпкументима.  

 

НАЧИН  ППСТУПЦИ  И  ЕЛЕМЕНТИ  ПЦЕОИВАОА 

Пцеоиваое је саставни деп прпцеса наставе и ушеоа кпјим се пбезбеђује сталнп праћеое 

пствариваоа прпписаних исхпда и стандарда ппстигнућа ученика, а за ушенике са сметоама у 

развпју и инвалидитетпм прилагпђених циљева, садржаја и исхпда у савладаваоу 

индивидуалнпг пбразпвнпг плана. Пнп је кпнтинуирана педагпщка активнпст кпја ппзитивнп 

утврђује пднпс према ушеоу и знаоу и ппдстише мптивацију за ушеое. 

Пцеоиваоем се ушеник псппспбљава за пбјективну прпцену сппствених ппстигнућа и 

ппстигнућа других ушеника, за ппстављаое лишних циљева тпкпм прпцеса ушеоа, развија се 

систем вреднпсти и пбезбеђује се ппщтпваое ппщтих принципа система пбразпваоа и 

васпитаоа утврђених закпнпм кпјим се уређују пснпве система пбразпваоа и васпитаоа. 

  

 

Фпрмативнп и сумативнп пцеоиваое 

Праћеое развпја, напредпваоа и пстваренпсти ппстигнућа ушеника у тпку щкплске гпдине 

пбавља се фпрмативним (праћеое и прпцена напредпваоа – пписнп пцеоиваое) и 

сумативним пцеоиваоем (брпјшанп пцеоиваое). 

 

Пцена ученика 

Пцена представља пбјективну и ппуздану меру напредпваоа и развпја ушеника, кап и 

ангажпваоа ушеника и оегпве сампсталнпсти у раду. 

У настави истприје ушеник се пцеоује најмаое шетири пута у пплугпдищту (6, 7. и 8. разред), а у 

5. разреду најмаое два пута у пплугпдищту. 

 

Иницијалнп прпцеоиваое 

На ппшетку щкплске гпдине наставник прпцеоује (усменим испитиваоем или путем теста) 

претхпдна ппстигнућа ушеника у пквиру пдређене истпрјске пбласти или теме, кпја су пд 

знашаја у тпј щкплскпј гпдини. Иницијалнп прпцеоиваое се пбавља најкасније дп средине  

септембра. Резултат иницијалнпг прпцеоиваоа не пцеоује се и служи за планираое рада 

наставника и даље праћеое напредпваоа ушеника. Наставник мпже да, на пснпву слабијих 



ппстигнућа ппказаних на иницијалнпм прпцеоиваоу, ушеника упути на пдређени брпј шаспва 

дппунске наставе. 

 

Начин и ппступак пцеоиваоа 

 

На шаспвима истприје ушеник се пцеоује на пснпву: 

1. усмене прпвере ппстигнућа,  

2. писмене прпвере ппстигнућа (тест, писмена вежба, израда ленте времена); 

3. практишнпг рада (израда и пдбрана прпјектнпг задатка); 

4. израде дпмаћих задатака; 

5. активнпсти и ангажпваоа на шасу; 

6. ушещћа на такмишеоима из истприје, ваннаставним активнпстима (јавни шас, 

угледни/пгледни шас). 

 

Брпјчане пцена из истприје, у тпку шкплске гпдине, утврђују се на пснпву следећих 

критеријума: пстваренпст исхпда, сампсталнпст и ангажпваое ученика. 

 

1. Брпјчана пцена ученика на пснпву усмене прпвере ппстигнућа: 

 

Пцену пдличан (5) дпбија ученик кпји: 

− у пптпунпсти ппказује сппспбнпст трансфпрмације знаоа и примене у нпвим ситуацијама  

− лакп лoгишки пoвeзуje шиоeницe и пojмoвe (ппреди истпријске ппјаве, пбразлаже узрпке и 

ппследице дпгађаја); 

− сампсталнп извпди закљушке кпји се заснивају на ппдацима; 

− рещава прпблеме на нивпу стваралашкпг мищљеоа и у пптпунпсти критишки рaсуђуje; 

− ппказује изузетну сампсталнпст уз изузетнп виспк степен активнпсти и ангажпваоа. 

 

Пцену врлп дпбар (4) дпбија ученик кпји: 

− у великпј мери ппказује сппспбнпст примене знаоа и лoгишки пoвeзуje шиоeницe и пojмoвe; 

− сампсталнп извпди закљушке кпји се заснивају на ппдацима; 

− рещава ппједине прпблеме на нивпу стваралашкпг мищљеоа и у знатнпј мери критишки 

рaсуђуje; 

− ппказује велику сампсталнпст и виспк степен активнпсти и ангажпваоа. 

 

Пцену дпбар (3) дпбија ученик кпји: 

− у дпвпљнпј мери ппказује сппспбнпст упптребе инфпрмација у нпвим ситуацијама; 

− кпристи пснпвне истпријске ппјмпве и у знатнпј мери лoгишки пoвeзуje шиоeницe и пojмoвe; 

− већим делпм сампсталнп извпди закљушке кпји се заснивају на ппдацима и делимишнп 

сампсталнп рещава ппједине прпблеме; 

− у дпвпљнпј мери критишки рaсуђуje; 

− ппказује делимишни степен активнпсти и ангажпваоа. 

 

Пцену дпвпљан (2) дпбија ученик кпји: 

− знаоа кпја је пстварип су на нивпу репрпдукције, уз минималну примену; 



− у маопј мери лoгишки пoвeзуje шиоeницe и пojмoвe и искљушивп уз ппдрщку наставника 

извпди закљушке кпји се заснивају на ппдацима; 

− ппнекад је сампсталан у рещаваоу прпблема и у недпвпљнпј мери критишки рaсуђуje; 

− ппказује маои степен активнпсти и ангажпваоа. 

 

Недпвпљан (1) дпбија ученик кпји: 

− знаоа кпја је пстварип нису ни на нивпу преппзнаваоа и не ппказује сппспбнпст 

репрпдукције и примене; 

− не извпди закљушке кпји се заснивају на ппдацима; 

− критишки не рaсуђуje; 

− не ппказује интереспваое за ушещће у активнпстима нити ангажпваое. 

 

5. РАЗРЕД  

 
Пцена Садржај 

НАСТАВНА 
ТЕМА 
I 

ПСНПВИ ПРПУЧАВАОА ПРПШЛПСТИ,  

ПРАИСТПРИЈА 

 
 

НЕДПВПЉАН 
- (1) 
 

 Дпбија ушеник кпји не ппзнаје перипде прпщлпсти, истпријске перипде, и не 
зна да наведе гранишне дпгађаје , не зна да наведе врсте истпријских извпра  
не кпристи пснпвне истпријске ппјмпве, не зна пснпвне дпгађаје, најважније 
лишнпсти. Знаоа кпја је пстварип нису ни на нивпу преппзнаваоа и не 
ппказује сппспбнпст репрпдукције и примене, не извпди закљушке кпји се 
заснивају на ппдацима, критишки не рaсуђуje, не ппказује жељу за 
напредпваоем кап ни интереспваое за ушещће у активнпстима,  нити 
ангажпваое. 

ДПВПЉАН - 
(2) 

Репрпдукује дефиницију ппјмпва истприја, истпријски извпр, прпшлпст. 
Навпди питаоа на кпја истприја треба да пдгпвoри. 
Именује врсте истпријских извпра. 
Навпди где се шувају писани, а где материјални истпријски извпри. 
Преппзнаје, уз ппмпћ наставника, врсте ист. извпра на примерима. 
Репрпдукује дефиницију ппјмпва век, деценија, миленијум, ера, датум.  
Уме да напище датум. 
Навпди кпјим дпгађајем и када ппшиое хрищћанска ера. 
Преппзнаје на једнпставним примерима, уз ппмпћ наставника, временске 
пдреднице. 
 Ппказује на линији времена гпдине пре и ппсле нпве ере. 
Навпди ппделу прпщлпсти. 
 Именује истпријске перипде. 
Хрпнплпщки ређа истпријске перипде. 
Пбјащоава  (хрпнплпщки пквир: ппстанак шпвека – ппјава писма  – IV 
миленијум п. н. е.) ппјмпве праистприја и мит. 
Навпди најзнашајнија пткрића праистприје: ватра, тпшак, метал. 
На сликама разликује старије и млађе каменп дпба (на примеру пбрађенпг 
камена) . 
Уме, уз ппмпћ наставника, да исприша мит п ппстанку шпвека. 
Именује каменп и металнп дпба. 
Навпди најзнашајнија пткрића праистприје: ватра, тпшак, метал. 
Именује праистпријска налазищта у Србији: Лепенски вир и Виншу. 



На карти, уз ппмпћ наставника, уме да ппкаже главна праистпријска 
налазищта у Србији. 
Преппзнаје истпријски извпр везан за праистприју  у лпкалнпм музеју, 
лпкалитету. 

ДПБАР - (3) Разврстава ист.извпре према оихпвпј пснпвнпј ппдели. 
 Сампсталнп прпналази примере ист. извпра за пдређену врсту извпра. 
Лпцира пдређену временску  пдредницу на временскпј ленти.  
Пдређује  век, деценију и миленијум на примерима.   
Навпди гранишне дпгађаје истпријских перипда. 
Навпди да су људи у праистприји били мнпгпбпщци (тптемизам). 
Уме да, уз ппмпћ наставника, уппреди старије и млађе каменп дпба. 
Разликује пснпвне пдлике каменпг и металнпг дпба. 
Пписује настанак земљпрадое, стпшарства и занатства у праистприји. 
 

ВРЛП 
ДПБАР - 
(4) 

На скици дрвета уме сампсталнп да пбележи прпщлпст, садащопст и 
будућнпст. 
Ппвезује врсте ист. извпра са устанпвама у кпјима се шувају: архивама, 
музејима, библиптекама. 
Пдређује кпликп је времена прпщлп између дпгађаја.  
Унпси дате гпдине на ленту времена (редпслед). 
Oбјащоава на пснпву шега је изврщена перипдизација прпщлпсти и истприје. 
Пбјащоава ппделу праистприје на каменп и металнп дпба и хрпнплпщки их 
разврстава. 
Уме сампсталнп да излпжи мит п ппстанку шпвека. 
Пписује настанак земљпрадое и стпшарства у праистприји, кап и утицај 
прпналазака праистприје на живпт људи. 
Сампсталнп, на карти,  ппказује главна праистпријска налазищта у Србији. 
Разликује истпријске извпре из разлишитих праистпријских перипда  у 
лпкалнпм музеју. 

ПДЛИШАН - 
(5) 

Сампсталнп прпналази примере ист. извпра из ппрпдишне и лишне истприје и 
сврстава их пп категпријама. 
Анализира защтп истприју зпвемп ушитељицпм живпта. 
Прпцеоује релевантнпст ист. извпра за истпријску науку. 
Уме да изврщи селекцију истпријских извпра. 
Примеоује знаое из истпријске хрпнплпгије (уме прецизнп да пдреди кпјпј 
деценији, веку припада пдређена гпдина). 
Пдређује пд кпје дп кпје гпдине пре н.е. и н.е. трају пдређене деценије, 
векпви и миленијуми п.н.е. и  у  н.е. 
Примеоује знаоа из хрпнплпгије: кпм делу прпщлпсти и истпријскпм перипду 
припадају пдређене гпдине; 
Прпцеоује и прпсуђује п напретку људскпг друщтва крпз праистпријске 
перипде: развпј привреде, прганизацију  друщтва. 
Уппређује палеплит и неплит. 
Прпцеоује и прпсуђује п напретку људскпг друщтва крпз праистпријске 
перипде: развпј привреде, прганизацију друщтва... 
  Ппвезује настанак приватне свпјине са настанкпм државе и крајем 
праистприје. 
Сампсталнп упшава разлику између истпријских извпра из разлишитих перипда 
праистприје у лпкалнпм музеју. 

НАСТАВНА 
ТЕМА 

СТАРИ ИСТПК 



II 
НЕДПВПЉАН 
- (1) 
 

 Дпбија ушеник кпји не кпристи пснпвне истпријске ппјмпве, не зна пснпвне 
дпгађаје, најважније лишнпсти. Знаоа кпја је пстварип нису ни на нивпу 
преппзнаваоа и не ппказује сппспбнпст репрпдукције и примене, не извпди 
закљушке кпји се заснивају на ппдацима, критишки не рaсуђуje, не ппказује 
жељу за напредпваоем кап ни интереспваое за ушещће у активнпстима,  нити 
ангажпваое. 

 
ДПВПЉАН - 
(2) 

Репрпдукује хрпнплпщке пквире старпг века (IV миленијум п. н. е. – 476. г.) 
Именује прве државе и реке на кпјима су настале (Нил, Тигар и Еуфрат,Египат,  
Месппптамија) уз ппмпћ наставника. 
Ппказује на карти, уз ппмпћ наставника, Египат и Нил и Месппптамију, Тигар и 
Еуфрат. 
Преппзнаје на примерима разлику између ппјмпва рпб и рпбпвласник. 
Именује државу кпјпм влада фарапн. 
Пписује, уз ппмпћ наставника, власт фарапна. 
Именује прве државе настале на прпстпру Старпг истпка, уз ппмпћ наставника. 
Ппказује на карти, уз ппмпћ наставника: Месппптамију, Тигар и Еуфрат. 
Пбјащоава разлику између ппјмпва рпб и рпбпвласник. 
 Навпди да су Јевреји ствприли прву једнпбпжашку религију – јудаизам, а 
Фенишани – алфабет. 
Преппзнаје, уз ппмпћ наставника, пдгпвпр у текстпвима, картама и сликама. 
Пписује ппјам пирамида  и преппзнаје је на слици. 
 Именује пплитеизам и  
мпнптеизам . 
 Пбјащоава разлику, уз ппмпћ наставника, између пплитеизма и 
мпнптеизма. 
 Преппзнаје на примерима врсте писама Старпг истпка и материјале на 
кпјима су писани (пре свега алфабет).  
 Именује Библију и пбјащоава оен знашај.   
 Именује Јевреје и ппвезује их са мпнптеизмпм – јудаизмпм, Библијпм и 
Јерусалимпм, уз ппмпћ наставника. 

 Самппрпцеоује свпје стешенп знаое на шасу. 

 
ДПБАР - (3) 

Навпди сампсталнп редпслед истпријских перипда. 
Кпристећи ист. карту дпвпди у везу пспбине рељефа и климе са настанкпм 
цивилизација Старпг истпка. 
Пбјащоава кп је Хамураби и да је написап закпник. 
Кпристећи ист. карту дпвпди у везу пспбине рељефа и климе са настанкпм 
цивилизација Старпг истпка. 

Пбјащоава знашај  Хамурабијевпг закпника. 
Анализира, уз ппмпћ наставника, ппједине шланпве   Хамурабијевпг закпника 
или текст истпријскпг извпра. 
 Ппреди нашин живпта припадника разлишитих друщтвених слпјева на Старпм 
истпку. 

 

ВРЛП 
ДПБАР - 
(4) 

Лпцира на истпријскпј карти најважније цивилизације и државе Старпг истпка. 
 Пдреди местп припадника друщтвене групе на графишкпм приказу 
хијерархије заједнице. 
Навпди најважније пдлике државнпг уређеоа цивилизација Старпг истпка. 
Лпцира на истпријскпј карти најважније цивилизације и државе Старпг истпка. 
Активнп ушествује у пдгпвараоу на ппједина  питаоа из текстпва, карти или 
слика.  
Прпналази инфпрмације у текстпвима, карти, сликама. 



Ппказује на карти сампсталнп Јерусалим, Египат, Месппптамију. 
 Разликује врсте писама цивилизација Старпг истпка. 
 Илуструје примерима важнпст утицаја привредних, наушних и културних 
дпстигнућа нарпда Старпг истпка на савремени свет. 
Идентификује пснпвна пбележја и знашај религије у цивилизацијама Старпг 
истпка. 

ПДЛИШАН - 
(5) 

Прпцени Рамзеса II. 
 Анализира власт владара на ппдрушју Старпг истпка. 
Ппреди нашин живпта припадника разлишитих друщтвених слпјева на Старпм 
истпку. 
 Пцеоује и категприще слпјеве рпбпвласнишкпг друщтва пп екпнпмским, 
пплитишким и спцијалним критеријумима.  
Синтетище знаоа и аргументпванп пбјащоава прпменљивпст државних 
граница у времену и прпстпру Старпг истпка. 
Сампсталнп анализира текстуалне, сликпвне истпријске извпре и карте. 

На примерима  
анализира  клинппис  и хијерпглифе. 

 Закљушује п знашају религије и свещтенства у управљаоу државпм и у 
пбишнпм живпту.  
Фпрмулище разлике и слишнпсти у културама Египата и Месппптамије и 
прпцеоује  оихпв утицај на културу у данащоем свету. 

НАСТАВНА 
ТЕМА 
III 

АНТИЧКА ГРЧКА 

НЕДПВПЉАН 
- (1) 
 

Дпбија ушеник кпји не кпристи пснпвне истпријске ппјмпве, не зна пснпвне 
дпгађаје, најважније лишнпсти. Знаоа кпја је пстварип нису ни на нивпу 
преппзнаваоа и не ппказује сппспбнпст репрпдукције и примене, не извпди 
закљушке кпји се заснивају на ппдацима, критишки не рaсуђуje, не ппказује 
жељу за напредпваоем кап ни интереспваое за ушещће у активнпстима,  нити 
ангажпваое. 

 
ДПВПЉАН - 
(2) 

Прпналази на карти, уз ппмпћ наставника, Крит, Средпземнп мпре и Малу 
Азију. 
Преппзнаје ппјмпве кплпнија и кплпнизација, еп на примерима. 
Зна кп је Хпмер и именује оегпва дела. 
Упшава лишнпсти у текстпвима.  
Ушествује у разгпвпру, у анализи сликпвнпг материјала. 
Преппзнаје ппјмпве: пплис, кплпнизација, аристпкратија, демпкратија, уз 
ппмпћ наставника. 
Пбјащоава знашај Перикла.  
Именује најзнашајније пплисе: Спарту и Атину и ппказује их на карти. 
Преппзнаје гршке пплисе кап рпбпвласнишке. 

Именује Грке, нарпд кпји је ствприп пплисе. 
Навпди када су били Гршкп-персијски ратпви ( ½ V в. п. н. е.). 
 Уз ппмпћ наставника, ппказује на карти Атину, Спарту, Персију. 
Именује ппбеднике Гршкп-персијских ратпва и Пелпппнескпг рата, уз ппмпћ 
наставника.  
 Разликује узрпке пд ппследица Гршкп-персијских ратпва и Пелпппнескпг рата. 
Ушествује у разгпвпру, бар једнпм. 
Преппзнаје и именује ппјмпве: Плимпијске игре, пплитеизам, мит, уз ппмпћ 
наставника. 
Именује главне гршке бпгпве: Зевса, Херу, Атину, Ппсејдпна. 
 Пдређује век када су се прганизпвале прве ПИ. 



Ушествује у разгпвпру, бар једним свпјим запажаоем. 
Именује гршкп писмп (алфабет). 
Репрпдукује дефиницију епа, филпзпфије, мита, ппзприщта. 
 Пписује бар један гршки антишки мит.  
 Навпди кп је  Хпмер. 
 Разликује трагедију и кпмедију.  
 Ушествује у разгпвпру, при анализи текстпва и слика. 
Ппказује на карти Македпнију, Персију. 
Навпди кп је и када је владап Александар Велики (336–323 г.п. н. е.). 
 Преппзнаје да је за Александра Македпнскпг везан ппјам „хеленизам“. 
 Репрпдукује дефиницију хеленистишке културе. 
 Навпди знашај и ппследице псвајаоа А. Македпнскпг, уз ппмпћ наставника. 
 

 
ДПБАР - (3) 

Пбјащоава називе и лишнпсти: Илијада, Пдисеја, Трпјански рат, Ахил. 
Лпцира на истпријскпј карти најважније цивилизације антишке Гршке. 
Пписује државнп и друщтвенп уређеое гршких пплиса на примеру Спарте и 
Атине. 
Пбјащоава ппјмпве: пплис, аристпкратија, демпкратија. 
Ппказује на карти  најважније битке Гршкп-персијских ратпва.  
Идентификује узрпке и ппследице Гршкп-персијскпг и Пелпппнескпг рата (431– 
404 г. п. н. е.). 
Пписује Плимпијске игре. 
Разликује Плимп, Плимпију и Плимпијаду. 
 Израшунава кпликп је гпдина прпщлп пд првих ПИ дп данас.   
Именује Херпдпта и Тукидида.  
Именује Хпмерпва дела (Илијаду и Пдисеју).   
 Прпналази примере за еп, мит, ппзприщте. 
Пписује владавину Александра Македпнскпг. 
Преппзнаје и именује мпзаик на слици. 
 

ВРЛП 
ДПБАР - 
(4) 

Пписује бар два мита из пвпг перипда.  
Вреднује ппступке ликпва и аргументпванп изнпси ставпве. 
Идентификује узрпке и ппследице Трпјанскпг рата и кплпнизације Грка. 

Пписује пспбенпсти прирпдних услпва и гепграфскпг пплпжаја антишке Гршке 
Лпцира на карти најважније државе антишке Гршке  
На примеру Лепниде, упшава елементе патриптизма и храбрпсти. 
Именује ппбеднике пба рата. 
 Излпжи, у усменпм пблику, истпријске дпгађаје исправним хрпнплпщким 
редпследпм. 
Навпди стилпве у гршкпј архитектури: дпрски, јпнски и кпринтски и преппзнаје 
их  на сликама. 
Именује Ахила и Херакла. 
На датим примерима преппзнаје утицаје хеленске културе. 
Навпди примере трагедије и кпмедије. 
Илуструје примерима важнпст утицаја привредних и наушних дпстигнућа 
антишке Гршке на савремени свет. 
Ппказује на карти щиреое Александрпве државе. 
Пбјащоава ппјам и карактеристике хеленистишке културе. 
 Даје свпј аргументпван став п неким ппступцима Александра Македпнскпг.  
 

ПДЛИШАН - 
Анализира разлпге и  путеве гршке кплпнизације. 



(5) Сампсталнп анализира извпре и прпцеоује оихпву сущтину.  
Разликује легенде и митпве пд истпријских шиоеница. 
Анализира Спарту и Атину (државнп, друщтвенп уређеое, савези, теритприја) 
Анализира и уппређује атинску и савремену демпкратију 
Анализира на пснпву мапа и ист. извпра  тактику и стратегију, преднпсти и 
мане гршке и персијске впјске.  
 Уппређује мпћ Атинскпг ппмпрскпг савеза и Пелпппнескпг савеза.  
Анализира Маратпнску битку. 
Анализира узрпке и ппследице Гршкп-персијских и Пелпппнеских ратпва. 

Навпди прецизнп када су прганизпване прве ПИ (776. г. п. н. е.). 
Анализира ПИ (трајаое, ушещће, Зевс, лпвпрпв венац) некада и данас.  
Сампсталнп илуструје примерима утицаје хеленске културе на савременп 

дпба. 

Сампсталнп прпналази примере утицаја хеленске културе на савременп дпба. 
 (алфабет, ПИ, науке: истприја и филпзпфија, ппзприщте...). 
Анализира знашај  Аристптела. 
Анализира знашај битке кпд Гаугамеле. 
 Ппказује на карти Александрију и ппделу Александрпве државе. 
Анализира ппследице слабљеоа гршких пплиса у међуспбним ратпвима и 

щиреое македпнске државе, ствараое хеленистишке културе, распад 

Александрпве државе.   

НАСТАВНА 
ТЕМА 
IV 

АНТИЧКИ РИМ 

НЕДПВПЉАН 
(1) 
 

Дпбија ушеник кпји не кпристи пснпвне истпријске ппјмпве, не зна пснпвне 
дпгађаје, најважније лишнпсти. Знаоа кпја је пстварип нису ни на нивпу 
преппзнаваоа и не ппказује сппспбнпст репрпдукције и примене, не извпди 
закљушке кпји се заснивају на ппдацима, критишки не рaсуђуje, не ппказује 
жељу за напредпваоем кап ни интереспваое за ушещће у активнпстима,  нити 
ангажпваое. 

 
ДПВПЉАН  
(2) 

Ппказује на карти Италију и  Рим. 
Именује на ленти времена перипде римске истприје. 
 Репрпдукује ппјам република. 
 Именује сенат и нарпдну скупщтину кап главне пргане власти у римскпј 
републици, уз ппмпћ наставника. 
Упшава и именује елементе патриптизма на датим примерима. 
Преппзнаје ппјам прпвинција. 
Навпди кп су Ханибал и Гај Јулије Цезар. 
Пписује гладијатпре и римскпг впјника на пснпву слике.Именује и разликује 
рпба и рпбпвласника. 
Ппказује теритприју римске државе у оенпм највећем пбиму. 
Именује римске прпвинције, уз ппмпћ наставника. 
Лпцира Картагину и навпди назив Пунски ратпви. 
Именује Трајанпву таблу. 
Ппказује, уз ппмпћ наставника, на карти:  Сингидунум, Наисус, Сирмијум, 
Гамзиград, Кпнстантинпппљ. 
Навпди кп су, уз ппмпћ наставника: Гај Јулије Цезар, Пктавијан Август и 
Кпнстантин Велики ( 306–337). 
Навпди хрпнплпщке пдреднице Римскпг царства. 
Именује римске прпвинције на тлу Србије на карти, уз ппмпћ наставника. 
Преппзнаје ппјам пплитеизам на примеру римске религије.  



Именује главне римске бпгпве: Јупитера, Марса и Венеру. 
Именује најзнашајније римске пстатке на тлу Србије. 
 Навпди щта су све градили Римљани.  
Ппвезује хрищћанствп са мпнптеизмпм. 
Навпди кп је псниваш хрищћанства (Исус Христпс).  
Ппказује на карти Јерусалим. 
Пбјащоава кп су аппстпли и јеванђелисти и у шему је оихпв знашај.  
Именује свету коигу хрищћана (Библија) и из шега се састпји (Стари и Нпви 
завет). 
Преппзнаје симбпле хрищћанства. 
 Навпди кпјим дпгађајем ппшиое хрищћанска ера. 
Навпди хрпнплпщки прецизнп гпдину и век када је бип пад Западнпг Римскпг 
царства (476. г.). 
Преппзнаје на примерима кп су варвари и щта знаши Велика сепба нарпда. 
Именује Хуне. 

 
ДПБАР  (3) 

Именује пплупстрвп где је настала римска држава и какп се зпве држава кпја 
се данас тамп налази.  
 Навпди  хрпнплпщки прецизнп када је билп псниваое Рима: 753. г. п. н. е. 
Ппказује где се налази Картагина.  
Пбјащоава Пунске ратпве (Кп ратује? Узрпк? Тпк? Време?). 
 Ппказује щиреое римске државе. 
Пбјащоава у  шему је знашај Пктавијана Августа и Кпнстантина Великпг ( 306–
337).  
Ппказује на карти римске прпвинције на тлу Србије и знашајније римске 
градпве на тлу Србије. 
Навпди кп је Тацит и у шему је оегпв знашај. 
Преппзнаје  пстатке римске културе на сликама.   
Пбјащоава ппјам рпманизација на задатим примерима.  
Пбјащоава защтп су били прпгпни хрищћана. 
 Навпди  хрпнплпщки прецизнп када и кпјим дпкументпм је признатп 
хрищћанствп (Милански едикт 313. г.). 
Пписује разлпге за ппделу Римскпг царства крајем IV в. и уме да је ппкаже на 
карти. 

ВРЛП 
ДПБАР 
(4) 

На ленти времена уме да хрпнплпщки лпцира перипде римске истприје. 
Пписује државнп и друщтвенп уређеое римске републике. 
Пписује щиреое римске државе. 
Пбразлаже защтп је Рим најразвијенија рпбпвласнишка држава старпг века. 
Пбјащоава  ппјам рпманизација и у садащоем времену преппзнаје оене 
трагпве. 
Пписује карактеристике Римскпг царства. 
Примеоује ппјам пплитеизам на примеру римске религије. 
Пбјащоава знашај ппјединих сегмената римске културе. 
Пписује живпт и делатнпст Исуса Христпса. 
Даје бар једнп свпје мищљеое на пришу п страдаоу Исуса и ппступцима 
аппстпла (Јуде, Петра, Тпме...). 
Именује Вандале и пбјащоава оихпву улпгу у прппадаоу царства. 
Пбјащоава узрпке прппадаоа Римскпг царства. 

ПДЛИШАН (5) 
Анализира друщтвенп уређеое Рима: патрицији и плебејци. 
Анализира развпј римске државе.  
 Анализира знашај  
нарпдне скупщтине и сената у римскпј републици. 



 Кпристи на пдгпварајући нашин ппјам Пирпва ппбеда.  
Анализира  знашај Ханибала, Цезара и Пктавијана Августа. 
На карти ппвезује називе римских прпвинција са именима данащоих држава 
кпје се ту налазе. 
Сампсталнп налази примере за ппследице римских псвајаоа и ппјмпве кпји се 
кпристе и у савременпм дпбу. 
Анализира Пунске ратпве. 
Анализира знашај цара Трајана. 
Ппреди карту Балкана некада и сада тј. кпје се државе данас налазе на 
местима некадащоих римских прпвинција, кап и градпве кпји су настали на 
местима некадащоих римских градпва на Балкану. 
Уппређује  принципат и дпминат. 
Уппређује пснпвне гршке и римске бпгпве. 
Сампсталнп прпналази  примере и елементе римске културе у календару, 
именима планета, брпјевима.. 
Анализира знашај римске културе за савремену цивилизацију. 
Анализира прпмене дп кпјих је дпвелп признаваое хрищћанства у Римскпм 
царству. 
Анализира знашај Бпжића и Васкрса за хрищћане. 
Анализира знашај хрищћанства за цивилизацију. 
Анализира развпј римске државе пд ппстанка дп пада Западнпг римскпг 
царства. 
Анализира узрпке и ппследице Велике сепбе нарпда. 

 

6. РАЗРЕД  

 
Пцена Садржај 

НАСТАВНА 
ТЕМА 
I 

ПСНПВИ ПРПУЧАВАОА ПРПШЛПСТИ,  

ЕВРППА И СРЕДПЗЕМЉЕ У РАНПМ СРЕДОЕМ  ВЕКУ 

 

 
 

НЕДПВПЉАН  
(1) 
 

 Дпбија ушеник кпји не ппзнаје перипде прпщлпсти, истпријске перипде, и не 
зна да наведе гранишне дпгађаје , не зна да наведе врсте истпријских извпра  
не кпристи пснпвне истпријске ппјмпве, не зна пснпвне дпгађаје, најважније 
лишнпсти. Знаоа кпја је пстварип нису ни на нивпу преппзнаваоа и не 
ппказује сппспбнпст репрпдукције и примене, не извпди закљушке кпји се 
заснивају на ппдацима, критишки не рaсуђуje, не ппказује жељу за 
напредпваоем кап ни интереспваое за ушещће у активнпстима,  нити 
ангажпваое. 

ДПВПЉАН  
(2) 

Репрпдукује ппјам – средои век 

 Именује истпријски перипд пд V дп XV века  

Навпди хрпнплпщке пквире средоег века  

 Именује феудализам и хрищћанствп кап пснпвне пдлике средоег века; 

именује истпријске перипде стари век и средои век и зна оихпв хрпнплпщки 

редпслед 

Уме на ленти времена да прпшита хрпнплпщки редпслед истпријских перипда 

 Преппзнаје истпријске извпре и смещта их у пдгпварајући истпријски перипд 

 На примерима преппзнаје врсту истпријских извпра – пп мпгућству, 

прпверити пва знаоа у музеју у пдељку за средои век, или путем 

дијафилмпва или ППТ (фреске, пружја, пруђа, тппуз, стреле, икпне, нпвшићи – 



нащи и страни...). 

Именује истпријске перипде и навпди оихпв хрпнплпщки редпслед 
 Именује истпријски перипд кпји је трајап пд пплпвине XV дп ппшетка XX века. 
 Разврстава и навпди, уз ппмпћ, истпријске извпре за нпви век. 
Именује најближи архив или музеј у месту где живи и навпди защтп су те 

институције важне. 

Навпди, уз ппмпћ наставника, кљушне шиоенице п Великпј сепби: када је била 
(375), кп ју је ппкренуп (Хуни) и ппследице: сепба варварских нарпда, пад 
Западнпг римскпг царства (476), ствараое нпвих држава на теритприји ЗРЦ . 
 Ппказује, уз ппмпћ наставника, Врата нарпда, теритприју ЗРЦ, ИРЦ и 
варварске државе настале на теритприји ЗРЦ. 
Уз ппмпћ наставника, даје пдгпвпре на питаоа ппвезана с истпријским 
извприма. 

Репрпдукује гпдину (1054) и век када је дпщлп дп раскпла хрищћанске цркве  
Именује папу и патријарха и навпди да је папи средищте у Риму, а патријарху у 
Цариграду.  
 Преппзнаје хијерархију свещтенства кпје припада правпславнпј, а кпје 
римпкатплишкпј цркви. 
 Пписује щта је манастир и кп су мпнаси. 
 Уз ппмпћ наставника ппказује где су Рим, Цариград, Јерусалим. 
Ппказује Франашку државу и Рим.  
Уз ппмпћ наставника именује мпдерне државе кпје су настале распадпм 
Франашке државе и ппказује их на карти . 
Зна да је Карлп Велики најппзнатији франашки владар (првп краљ, па цар). 
Упшава једнпставну инфпрмацију у текстуалним и сликпвним истпријским 
извприма. 
Ппказује Византију и Цариград. 
Именује Јустинијана и Василија II кап најппзнатије византијске  владаре.  
 Упшава једнпставну инфпрмацију у текстуалним и сликпвним истпријским 
извприма. 
Навпди када (622) и где се јавља ислам (Арабијскп пплупстрвп).  
Именује псниваша ислама (Мухамед). 
На карти, уз ппмпћ наставника, уме да нађе Арабијскп пплупстрвп и да ппкаже 
пснпвне правце щиреоа ислама.  
Именује и преппзнаје на слици исламску бпгпмпљу – чамију.  
Именује вернике ислама –муслимане и верску коигу муслимана Куран. 
Ушествује у анализи слика и текстпва пдгпварајући на једнпставне 
инфпрмације и уз ппмпћ наставника. 
Именује феудалце и кметпве. 
Зна кп су кметпви и кпје су пбавезе кметпва према феудалцима  Репрпдукује 
ппјмпве: феуд, феудалнп друщтвп. 
Преппзнаје кпм слпју друщтва некп припада на слици или у друщтвенпј 
пирамиди. 
 

ДПБАР  (3) Пписује пснпвне карактеристике перипда званпг средои век. 

Пбјащоава защтп смп за ппшетак и крај средоег века узели бащ те 

хрпнплпщке пдреднице. 

Ппвезује истпријски перипд с друщтвеним уређеоем кпје је тада 

препвладавалп. 

Пписује пснпвне карактеристике истпријскпг перипда званпг нпви век. 



Пписује Велику сепбу нарпда уз ппказиваое на карти. 

Пбјащоава узрпке и ппследице Велике сепбе нарпда.  

Пписује Раскпл хрищћанске цркве (време, узрпк, ппследице) . 
Пписује правпславну и катплишку хијерархију.   
 Упшава и пбјащоава знашај хрищћанске цркве у средоем веку.  
Пбјащоава кп је Карлп Велики.  
Пписује ппвезанпст Франашке државе и оених владара с Римпкатплишкпм 
црквпм.  
Пбјащоава кп су Јустинијан и Василије II. 
Пписује карактеристике Византије.  
Пбјащоава ппјмпве: калифат, караван. 
Пписује настанак ислама (кп га је пснпвап, када, где, узрпк, ппследице).  
Ппказује прпстпр настанка ислама и оегпвпг щиреоа. 
Пписује вазалне пднпсе и пднпсе између феудалаца и кметпва. 
На пснпву слика упшава и пбјащоава разлике међу слпјевима.  
 

ВРЛП 
ДПБАР  
(4) 

Развијаое умеоа израде ленте времена с унетим хрпнплпщким границама 

истпријских перипда. 

Пбјащоава истпријске извпре за средои век и преппзнаје их на примерима. 

У музеју преппзнаје врсте истпријских извпра. 

Прпналази и навпди примере за ппјам вандализам. 

Сампсталнп упшава пдгпвпре у датим истпријским извприма. 
На карти ппказује ппдрушја утицаја Римпкатплишке и Правпславне цркве. 
Ппвезује ппследице Раскпла с данащоим временпм. 
Сампсталнп ппказује щиреое Франашке државе и државе на кпје се распала 
843. 
Тумаши истпријске извпре: текстпве и слике Крштеое Хлпдпвеха и Крунисаое 
Карла Великпг. 
Сампсталнп  ппказује щиреое Византије у време цара Јустинијана. 
У тексту сампсталнп упшава и презентује шиоенице и закљушке. 
Пписује пснпвне пспбенпсти ислама. 
Зна да ппище арабијскп-еврппске пднпсе у ранпм средоем веку.  
Уппређује, уз ппмпћ наставника, хрищћанствп и ислам и анализира везе 
Еврппе и Арабљана у средоем веку. 
Сампсталнп анализира текст и слике. 
Пбјащоава кп су витезпви, какп се ппстаје витезпм и кпја је оегпва улпга у 
феудалнпм друщтву. 
Пбјащоава пирамидалну структуру феудалнпг друщтва. 

ПДЛИШАН (5) Уппређује пснпвне карактеристике старпг и средоег века; кмет – рпб. 

Сампсталнп израђује ленту времена истпријских перипда. 

 Селектује истпријске извпре пп важнпсти за истприју кап науку. 

Анализира истпријске извпре за стари и средои век. 

Пбјащоава защтп смп за ппшетак и крај нпвпг века узели бащ те хрпнплпщке 
пдреднице. 
Анализира и ппреди истпријске перипде: средои век и нпви век. 
Целпвитп, сампсталнп, тешнп, узрпшнп-ппследишнп, уз кприщћеое карте, 

анализира Велику сепбу нарпда. 

Синтетище какп су ппвезане ппјаве из прпщлпсти с ппјавама из 

садащопсти. 



Примеоује истпријске ппјмпве и хрищћанску хијерархију у излагаоу. 
Целпвитп анализира антагпнизам између два хрищћанска центра и на кпји 
нашин се сукпб прпдубип и траје дп данас. 
Целпвитп, јаснп, тешнп, уз ппказиваое на карти пбјащоава настанак, развпј и 
нестанак Франашке државе.  
Анализира сукпб владарских идеплпгија Франашке и Византије, када се Карлп 
Велики прпгласип за цара. 
Целпвитп, јаснп, тешнп, уз ппказиваое на карти, пбјащоава настанак, развпј и 
утицај Византије. 
Анализира сукпб владарских идеплпгија Франашке и Византије. 
Пбјащоава специфишне. ппјмпве: калиф и хичра.  
Анализира настанак и развпј ислама у средоем веку и данас.. 
Зна где је Мека и защтп је важна за муслимане.  
Сампсталнп уппређује пснпвне карактеристике јудаизма, ислама и 
хрищћанства. 
Анализира структуру феудалнпг друщтва и пднпсе између ппјединих слпјева. 
Уппређује рпбпвласнишкп и феудалнп друщтвп. 
 

НАСТАВНА 
ТЕМА 
II 

СРБИ И ПСТАЛИ СЛПВЕНИ У РАНПММ СРЕДОЕМ ВЕКУ 

НЕДПВПЉАН 
(1) 
 

 Дпбија ушеник кпји не кпристи пснпвне истпријске ппјмпве, не зна пснпвне 
дпгађаје, најважније лишнпсти. Знаоа кпја је пстварип нису ни на нивпу 
преппзнаваоа и не ппказује сппспбнпст репрпдукције и примене, не извпди 
закљушке кпји се заснивају на ппдацима, критишки не рaсуђуje, не ппказује 
жељу за напредпваоем кап ни интереспваое за ушещће у активнпстима,  нити 
ангажпваое. 

 
ДПВПЉАН 
(2) 

Навпди да су Слпвени били мнпгпбпщци. 
Репрпдукује узрпке слпвенских сепба. Именује Истпшне, Западне и Јужне 
Слпвене и Србе кап деп Јужних Слпвена. 
 На карти ппказује, уз ппмпћ наставника, где се налазе Јужни Слпвени.  
 Разликује изразе Слпвен, Слпвак и Слпвенац.  
Пдгпвара на једнпставна питаоа на пснпву сликпвних и текстуалних извпра. 
Ппказује, уз ппмпћ наставника, српске земље у ранпм средоем веку. 
Именује прву ппзнату српску династију Властимирпвић. 
 Сналази се на лпзи Властимирпвића, уз ппмпћ наставника, да прпшита 
пснпвне ппдатке.  
Именује српске суседе у ранпм средоем веку. 
Навпди гпдину мисије Ћирила и Метпдија.  
Именује да су Ћирилп и Метпдије саставили глагпљицу, а Климент и Наум 
ћирилицу. 
Именује најзнашајнију српску коигу пвпг перипда: Мирпслављевп јеванђеое.  
Навпди какп су укращаване коиге, а какп верски пбјекти у ранпм средоем 
веку.  
Преппзнаје једнпставне инфпрмације из Житија Ћирила и Метпдија.  
 

 
ДПБАР  (3) 

На карти ппказује праппстпјбину Слпвена и правце сепба. 
 Пбјащоава узрпшн-ппследишнп сепбе Слпвена. 
Пписује верпваоа Старих Слпвена. 
Сампсталнп на карти ппказује српске земље уз ппказиваое граница. 

Пписује мисију Ћирила и Метпдија.  Ппказује на Балкану ппдрушја утицаја 
Римпкатплишке и Правпславне цркве . 



На датим примерима упшава главне пспбине средопвекпвне културе кпд 
Јужних Слпвена. 
 

ВРЛП 
ДПБАР 
(4) 

На пснпву текстпва Прпкппија и Псеудп-Маврикија и слика упшавају главне 
слпвенске пбишаје и верпваоа. 
Сампсталнп на лпзи Властимирпвића прпналази тражене ппдатке . 
 Пбјащоава утицаје суседа  у ппрпдици Властимирпвић и на Србију. 
Пбјащоава защтп је знашајнп Мирпслављевп јеванђеље. 
Упшава слпженије инфпрмације у пдлпмку из Житија Ћирила и Метпдија.  
 

ПДЛИШАН  (5) 
Анализира теритпријални расппред слпвенских племена у средоем веку и 
данас. 
Анализира истпријске извпре и илустрације, сампсталнп и аргументпванп. 
 Сампсталнп налази примере пстатака слпвенских верпваоа данас. 
Ппвезује знаоа из пве лекције с претхпдним лекцијама  
Закљушује на пснпву лпзе Властимирпвића п неким оеним специфишнпстима. 
Анализира главне карактеристике владавине Властимирпвића.  
Целпвитп узрпшнп-ппследишнп лпгишнп анализира мисију Ћирила и Метпдија 
уз сагледаваое ппщте впјнп-пплитишке ситуације у Великпј Мправскпј друге 
пплпвине IX века и ппшетка X века . 
Анализира ппследице прпцеса христијанизације на Балкану. 
Сампсталнп навпди примере за фреске, икпне и минијатуре. 

НАСТАВНА 
ТЕМА 
III 

ЕВРППА И СРЕДПЗЕМЉЕ У ППЗНПМ СРЕДОЕМ ВЕКУ 

 

НЕДПВПЉАН  
(1) 
 

Дпбија ушеник кпји не кпристи пснпвне истпријске ппјмпве, не зна пснпвне 
дпгађаје, најважније лишнпсти. Знаоа кпја је пстварип нису ни на нивпу 
преппзнаваоа и не ппказује сппспбнпст репрпдукције и примене, не извпди 
закљушке кпји се заснивају на ппдацима, критишки не рaсуђуje, не ппказује 
жељу за напредпваоем кап ни интереспваое за ушещће у активнпстима,  нити 
ангажпваое. 

 
ДПВПЉАН  
(2) 

Репрпдукује ппјмпве мпнархија, република и сталещка мпнархија. 
Именује сталеже кпји ушествују у власти. 
 Ппвезује, уз ппмпћ наставника, државу (Франашка, Византија, Венеција, 
Србија) с оеним државним уређеоем. 
Ппвезује државу и титулу владара. 
Именује ппјам хпдпшащће на датим примерима 
Преппзнаје ппјмпве: крстащи, крстащки рат. 
Ппказује где је Јерусалим и пбјащоава защтп је важан за хрищћане, 
муслимане и Јевреје. 
Навпди узрпк и ппследице крстащких ратпва.  
 Ппказује на карти, кпристећи се легендпм, правце I и IV крстащкпг ппхпда. 
Пбјащоава щта је култура. 
Навпди кљушне пдлике средопвекпвне културе: верски и феудални карактер.  
Ппказује на карти, уз ппмпћ наставника, културне зпне. 
Навпди, пп избпру, три прпналаска из средоег века. 
Преппзнаје на слици верски пбјекат: правпславних, римпкатплика, Јевреја и 
муслимана. 

 

 
ДПБАР (3) 

Пписује државнп уређеое на примерима Светпг римскпг царства, Енглеске, 

Француске, Венеције у перипду развијенпг феудализма. 



Пписује у главним цртама I и IV крстащки ппхпд. 
Пбјащоава интересе ппјединих држава и друщтвених слпјева у Западнпј и 
Средопј Еврппи, кап и папе у крстащким ппхпдима.  
Ппказује на карти културне пбласти у Еврппи у средоем веку.  
Пбјащоава ппјам универзитет.  
 

ВРЛП 
ДПБАР 
(4) 

Пбјащоава знашај скупщтине сталежа. 
Уппређује мпнархију и републику. 
Ппказује правце I и IV крстащкпг ппхпда на карти без легенде и највеће 
крстащке државе. 
Уме да пдреди угап гледаоа и псећаоа Никите Хпнијата на пснпву пдлпмка 
пписа псвајаоа Цариграда пд стране крстаща 1204. гпдине. 
Пписује развпј щкплства, коижевнпст, прпналаске средоег века. 
На примерима упшава културне утицаје и прпжимаоа разлишитих 

цивилизација. 

ПДЛИШАН (5) 
Анализира важнпст Магна карте за пгранишаваое власти владара. 
Анализира државнп уређеое неких пд највећих и најзнашајнијих држава 

средоег века у Еврппи. 

Анализира улпге: Фридриха Барбарпсе, Ришарда Лавље Срце и Саладина.  
Анализира улпгу Млеташке републике у IV крстащкпм ппхпду. 
 Анализира крстащке ппхпде, узрпке, ппследице тада и данас. 
Уппређује културне пбласти у Еврппи у средоем веку. 
Анализира знашај Марка Ппла. 
Уппређује средопвекпвну и савремену коижевнпст, уметнпст, карактер. 
Сампсталнп налази примере за прпжимаое разлишитих цивилизација. 

 

НАСТАВНА 
ТЕМА 
IV 

СРПСКЕ ЗЕМЉЕ У ППЗНПМ СРЕДОЕМ ВЕКУ – ДПБА НЕМАОИЋА 

НЕДПВПЉАН 
(1) 
 

Дпбија ушеник кпји не кпристи пснпвне истпријске ппјмпве, не зна пснпвне 
дпгађаје, најважније лишнпсти. Знаоа кпја је пстварип нису ни на нивпу 
преппзнаваоа и не ппказује сппспбнпст репрпдукције и примене, не извпди 
закљушке кпји се заснивају на ппдацима, критишки не рaсуђуje, не ппказује 
жељу за напредпваоем кап ни интереспваое за ушещће у активнпстима,  нити 
ангажпваое. 

 
ДПВПЉАН 
(2) 

Сампсталнп на карти ппказује Ращку, Византију и Угарску; а уз ппмпћ 
наставника ппказује Студеницу и Хиландар. 
Именује Стефана Немаоу и навпди защтп је важан за развпј српске државе.  
На лпзи ппказује Стефана Немаоу и оегпве синпве. 
Именује Стефана Немаоића и Светпг Саву и уз ппмпћ наставника пбјащоава 
защтп су важни за псампстаљеое и развпј српске државе. 
Навпди када је Србија ппстала краљевина (1217), а када је СПЦ ппстала 
архиепискппија (1219). 
На лпзи Немаоића ппказује пптпмке краља Стефана Првпвеншанпг, 
На сликама преппзнаје Жишу и Светпг Саву. 
Прпналази једнпставне, пшигледне, ппдатке на лпзи Немаоића. 
Ппказује на карти, уз ппмпћ легенде, Србију у XIII веку. 
Навпди имена и главне карактеристике владавине Немаоића у XIII веку, уз 
ппмпћ наставника. 
Именује Грашаницу и краља Милутина. 



Прпналази једнпставне, пшигледне, ппдатке на лпзи Немаоића. 
Ппказује на карти, уз ппмпћ легенде, Србију у XIII веку. 
Навпди имена и главне карактеристике владавине Немаоића у XIII веку, уз 
ппмпћ наставника. 
Именује Грашаницу и краља Милутина. 
Прпналази на лпзи Немаоића једнпставне инфпрмације. 
Именује Дешане. 
Именује титуле Стефана Дущана и навпди гпдину кад је ппстап цар. 
 Ппказује на карти Дущанпвп царствп и навпди пбласне гпсппдаре на карти 
Распадаое Дущанпвпг царства. 
 Именује Душанпв закпник и навпди када прпглащен.  
Уме да пбјасни, уз ппмпћ наставника, защтп Дущана зпвемп Силни, а Урпща 
Нејаки. Навпди када је била Маришка битка и пбјащоава оен знашај. 
Ппказује Бпсну и Дубрпвник.  
Именује кпм типу држава припадају срв. Бпсна и Дубрпвник. 
Именује династију Кптрпманића кап владарску династију у Бпсни. 
Навпди Твртка I и некпликп главних карактеристика оегпве владавине. 
Навпди шиме се баве Дубрпвшани. 
Именује пснпвне друщтвене слпјеве у средопвекпвнпј Србији. 
На датим примерима упшава и разликује друщтвене слпјеве срв. Србије. 
 Пписује, уз ппмпћ наставника, државнп уређеое Србије у ср. веку. 
 Навпди главне привредне делатнпсти срв. српских земаља. 

 
ДПБАР - (3) 

Пписује пднпс Стефана Немаое и СПЦ.  
Пбјащоава вазалне пднпсе на примеру пднпса између Византије и Србије у 
дпба Стефана Немаое. 
Пбјащоава знашај дпбијаоа сампсталнпсти СПЦ. 
 Пписује живпт, знашај и делп Светпг Саве.  
Прпналази слпженије ппдатке на лпзи Немаоића. 
Ппказује на карти задужбине Немаоића у XIII веку. 
Прпналази слпженије ппдатке на лпзи Немаоића. 
Ппказује на карти задужбине Немаоића у XIII веку. 
Пписује кљушне дпгађаје владавине Стефана Дешанскпг, Стефана Дущана и 
цара Урпща. 
Уппређује гепграфски пплпжај Србије у време Стефана Немаое, Милутина и 
Стефана Дущана. 
Пбјащоава знашај Дущанпвпг закпника. 
Пбјащоава владавину Твртка I и државнп уређеое Дубрпвника. 
Ппказује прпщиреоа Бпсне у средоем веку. 
Пписује државнп и друщтвенп уређеое средопвекпвних српских земаља. 



ВРЛП 
ДПБАР 
(4) 

Ппказује на карти Свету гпру. 
На пснпву лпзе Немаоића пдгпвара на слпженија питаоа. 
Ппказује Никејскп царствп и Епирску деспптпвину, Жишу, Свету Гпру. 
Пписује владавину Стефана Немаоића. 
Пбјащоава сппљнппплитишке пднпсе Србије у XIII веку, уз ппмпћ наставника. 
Пписује унутращоппплитишке пднпсе у Србији у XIII веку, уз ппмпћ 
наставника. 
Пбјащоава сппљнппплитишке пднпсе Србије у XIII веку, уз ппмпћ наставника. 
Пписује унутращоппплитишке пднпсе у Србији у XIII веку, уз ппмпћ 
наставника. 
Пписује распад Дущанпвпг царства ппказујући на карти.  
 Ппвезује ппјаве из прпщлпсти с дпгађајима у садащопсти на датим 
примерима. 
Ппвезује наципналну, регипналну и еврппску истприју на датим примерима. 
Пписује пснпвне карактеристике Цркве бпсанске и пднпсе Дубрпвника са 
суседним земљама. 
Пбјащоава државнп уређеое Дубрпвника. 
На пснпву шланпва Душанпвпг закпника, сампсталнп упшава битне 
карактеристике друщтвених слпјева. 
Ппвезује претхпднп градивп с пвпм лекцијпм. 

ПДЛИШАН - 
(5) 

Анализира владавину Стефана Немаое целпвитп, сампсталнп, тешнп, узрпшнп-
ппследишнп.  
Анализира пднпсе Стефана Немаое са СПЦ. 
Анализира пднпс Србије с Угарскпм и Византијпм дп 1204, а пптпм с државама 
кпје су настале на теритприји Византије 1204–1261. гпдине. 
Анализира знашај делатнпсти Стефана Немаоића и Светпг Саве некада и 
оихпв знашај данас. 
Анализира пплпжај Србије и српских владара у XIII веку.  
Прпцеоује дппринпс српских владара развпју српске државе у XIII веку. 
Анализира пплпжај Србије и српских владара у XIII веку.  
Прпцеоује дппринпс српских владара развпју српске државе у XIII веку. 
Анализира владавине Немаоића у време царства. 
 Анализира прпцес ппмераоа средищта државе пд Стефана Немаое дп 
Дущана, уз ппказиваое на карти. 
 Даје лишни, аргументпван став п ушесницима распадаоа српске државе 
(пбласним гпсппдарима). 
Анализира ппвезанпст ппјава из прпщлпсти с пнима у садащопсти и 
ппвезанпст наципналне, регипналне и еврппске истприје . 
Анализира усппн Бпсне у XIII и XIV веку. 
Анализира знашај Дубрпвника. 
Анализира и уппређује друщтвене слпјеве у срв. српким земљама и ппреди их 
с феудализмпм у Еврппи тпг дпба. 
Сампсталнп прпналази примере за улпгу Државних сабпра. 

НАСТАВНА 
ТЕМА     V 

 
СРБИ НА КРАЈУ СРЕДОЕГ ВЕКА 
 

НЕДПВПЉАН 
(1) 

Дпбија ушеник кпји не кпристи пснпвне истпријске ппјмпве, не зна пснпвне 
дпгађаје, најважније лишнпсти. Знаоа кпја је пстварип нису ни на нивпу 
преппзнаваоа и не ппказује сппспбнпст репрпдукције и примене, не извпди 
закљушке кпји се заснивају на ппдацима, критишки не рaсуђуje, не ппказује 
жељу за напредпваоем кап ни интереспваое за ушещће у активнпстима,  нити 
ангажпваое. 



ДПВПЉАН 
(2) 

Именује кнеза Лазара, кнегиоу Милицу, Вука Бранкпвића и Милпща Пбилића 

и пбјащоава оихпв знашај. 

Пбјащоава ппјам Мправска Србија. 

Пписује Кпспвску битку, уз ппмпћ наставника. 

Развија емптиван пднпс према ппјмпвима птачбина и слпбпда упшавајући их 

на датим примерима. 

Ппказује на карти Крущевац, Лазарицу, Раваницу, Љубпстиоу, Кпспвски бпј, уз 

ппмпћ наставника. 

Именује Стефана Лазаревић и Ђурађа Бранкпвића и навпди оихпв знашај. 

Пбјащоава ппјам Српска деспптпвина. 

 Пписује владавину српских десппта, уз ппмпћ наставника. 

Ппказује на карти Српску деспптпвину, Бепград, Смедеревп. 

Развија емптиван пднпс према ппјмпвима птачбина и слпбпда, упшавајући их 

на датим примерима. 

Навпди гпдине када су пали Византија, Србија и Бпсна ппд власт Псманлија. 
Пбјащоава знашај Мехмеда II Псвајаша. 
Ппказује на карти Цариград, Смедеревп, Бпсну, Зету. 
Развија емптиван пднпс према ппјмпвима птачбине и слпбпде упшавајући их 
на датим примерима. 

ДПБАР (3) 
Пбјащоава прпцес щиреоа Псманскпг царства на Балкану. 

Пписује владавину кнеза Лазара. 

Пписује Кпспвску битку уз ппказиваое на карти.  

Пписује владавину Стефана Лазаревића и Ђурађа Бранкпвића. 

Пбјащоава гепстратещки пплпжај Деспптпвине на карти. 

Пбјащоава прпцес щиреоа Псманскпг царства на Балкану уз ппказиваое на 
карти. 

ВРЛПДПБАР 
(4) 

Упшава и интерпретира угап гледаоа у истпријским извприма п Кпспвскпм 

бпју. 

Упшава примере патриптизма, мпралнпсти и хрищћанске велишине крпз 

лишнпсти Кпспвскпг бпја. 

Упшава на лпзама везе између Лазаревића и Бранкпвића. 

Упшава примере патриптизма, мпралнпсти и хрищћанске велишине на 

примерима припадника династија Лазаревић и Бранкпвић. 

Пписује ппследице щиреоа Псманскпг царства. 
 Изражава емптиван аргументпван став п будућнпсти српских земаља накпн 
пада ппд Псманлије. 

ПДЛИЧАН (5) 
Анализира узрпке щиреоа Псманскпг цартва на Балкану. 

Критишки, аргументпванп изражава став п актерима Кпспвске битке.  

 Анализира истпријске извпре с лакпћпм, уппређује и сумира.  

 Ппреди Кпспвп и Метпхију некада и сада. 
Анализира владавину српских десппта Стефана Лазаревића и Ђурађа 

Бранкпвића  

Анализира пплитишку улпгу женских шланпва династија Лазаревић и 

Бранкпвић. 

Анализира гепстратещку ппзицију Српске деспптпвине.  

Анализира истпријске извпре с лакпћпм, уппређује и сумира.  



Анализира узрпке щиреоа Псманскпг цартва на Балкану. 
Анализира истпријске извпре с лакпћпм, уппређује и сумира.  
Критишки, аргументпванп изражава став п будућнпсти српских земаља накпн 
пада ппд Псманлије.  

НАСТАВНА 
ТЕМА     VI 

ЕВРППА, СВЕТ И СРБИ У РАНПМ НПВПМ ВЕКУ 
 
 

НЕДПВПЉАН 
(1) 

 

Дпбија ушеник кпји не кпристи пснпвне истпријске ппјмпве, не зна пснпвне 
дпгађаје, најважније лишнпсти. Знаоа кпја је пстварип нису ни на нивпу 
преппзнаваоа и не ппказује сппспбнпст репрпдукције и примене, не извпди 
закљушке кпји се заснивају на ппдацима, критишки не рaсуђуje, не ппказује 
жељу за напредпваоем кап ни интереспваое за ушещће у активнпстима,  нити 
ангажпваое. 

ДПВПЉАН 
(2) 

Навпди наушнп-технплпщка пткрића с ппшетка нпвпг века. 
Пбјащоава, уз ппмпћ наставника, защтп су неки наушнп-технплпщки 
прпналасци били важни за велика гепграфска пткрића. 
Навпди три највећа гепграфска пткрића.  
Именује мпреплпвце кпји су пткрили ВГП и хрпнплпщки приближнп зна када 
су се десила.  
Преппзнаје и именује каравелу на слици. 
Ппказује на карти, уз ппмпћ наставника, три главна велика гепграфска 
пткрића. 
Именује истпријске перипде и зна оихпв редпслед. 
Преппзнаје знашеое ппјмпва: хуманизам, ренесанса. 
Именује најзнашајније представнике хуманизма и ренесансе.  
Навпди када и где су настали хуманизам и ренесанса и дп када су трајали. 
Упшава разлику између слике настале у средоем веку и у дпба хум. и рен.  
У тексту издваја имена кљушних лишнпсти. 
Преппзнаје дефиницију ппјма прптестантизам. 
Именује Мартина Лутера и пбјащоава защтп је знашајан.  
Навпди хрпнплпщку пдредницу кпја се узима за настанак прптестантизма и 
век кпм припада. 
Пписује нашине на кпје је реагпвала Римпкатплишка црква на прптестантизам, 
уз ппмпћ наставника.  
Ппказује на карти, уз ппмпћ легенде и наставника, расппред највећих 
прптестантских група. 
Разликује ппјмпве апсплутна мпнархија, сталеж, република и ппвезује их с 
пбјащоеоима. 
Именује сталеже . 
Именује и на карти ппказује апсплутистишке мпнархије: Енглеску, Француску, 
Щпанију. 
Разликује трећи сталеж пд других сталежа на примерима. 
Ппвезује државе с карактеристишним владарима. 
Навпди кп је Сулејман Велишанствени и защтп је  знашајан.  
Преппзнаје да је Псманскп царствп апсплутна мпнархија.  
Ппказује на карти Псманскп царствп у свпм највећем пбиму.  
Разликује и именује друщтвене категприје: јанишари, спахије, раја. 
Навпди када је била Мпхашка битка (1526) и защтп је важна. 
Преппзнаје ппјмпве: ислам, данак у крви, султан. 
Именује слпјеве хрищћанскпг станпвнищтва у Псманскпм царству. 
Навпди пснпвне ппрезе кпје раја плаћа Псманским властима (хараш, кулук, 
десетак, данак у крви). 



Упшава једнпставне инфпрмације из ист. извпра, а кпје се пднпсе на ппис 
пплпжаја хрищћанске раје. 
Разликује филурију и хараш. 
Пбјащоава ппјмпве исламизација, СПЦ. 
Навпди, уз ппмпћ наставника, када је пбнпвљена и защтп Пећка патријарщија 
и када је укинута и защтп  Пећка патријарщија.  
Навпди, уз ппмпћ наставника,  у шему је знашај Пећке патријарщије. 
Ппказује на карти прпстпр утицаја Пећке патријарщије. 
Именује Мехмед-пащу Спкплпвића. 
Упшип је бар три пстатка турскпг наслеђа у нащпј земљи. 
Преппзнаје ппјмпве ппкатплишаваое, унијаћеое и Впјна крајина. 
 Навпди,уз ппмпћ наставника, привилегије Срба у Впјнпј крајини.  
 Ппказује на карти Впјну крајину,  Хабзбурщку мпнархију, Млеташку републику 
и Дубрпвник. 
Пписује, уз ппмпћ наставника, знашај СПЦ за пшуваое наципналнпг идентитета 
Срба, тп јест Карлпвашке митрппплије.  

ДПБАР (3) 
Пбјащоава узрпк, ппвпд и предуслпве за велика гепграфска пткрића. 
Пбјащоава ппследице великих гепграфских пткрића. 
Сампсталнп на карти ппказује Велика гепграфских пткрића. 
Пписује узрпке и ппследице настанка хуманизма и ренесансе. 
Ппвезује најзнашајније уметнике хуманизма и ренесансе с оихпвим делима и 
државама из кпјих пптишу. 
Пбјащоава узрпке настанка прптестантизма. 
Пписује нашине на кпје се Римпкатплишка црква супрптстављала 
прптестантизму.  
Пбјащоава ппјмпве: сталещка и апсплутна мпнархија; мпнархија и република.  
 Пписује принцип (нашин) владавине у апсплутнпј мпнархији. 
Пписује тимарски систем  и административну ппделу Псманскпг царства. 
Ппказује на карти щиреое Псманскпг царства. 
Пбјащоава разлику између влащких стпшара и пстале раје.  
Пписује пснпвне ппрезе кпје раја плаћа Псманским властима (хараш, кулук, 
десетак, данак у крви). 
Ппвезује ппјам патријарщије са знаоем из средоег века (време псниваоа 
архиепискппије, патријарщије, црквена хијерархија...). 
Пписује пплпжај Срба ппд хабзбурщкпм и млеташкпм влащћу. 
Пбјащоава ппјмпве ппкатплишаваое и унијаћеое. 

ВРЛПДПБАР 
(4) 

Зна кп су Кристифпр Кплумбп, Васкп да Гама, Фернандп Магелан, Изабела. 
Кастиљска, Јпхан Гутенберг и защтп су важни.  
Пбјащоава разлику између ппјмпва Нпви свет – Стари свет.  
На примерима слика упшава и пбјащоава разлике и перипд у кпм су настале 
(средои или нпви век). 
У учбенишкпм тексту упшава знашај кљушних лишнпсти. 
Пбјащоава кп су језуити.  
Ппказује, сампсталнп на карти, расппред највећих прптестантских група . 
Упшава да и данас ппстпје прптестантске државе и навпди неке пд оих кап 
пример. 
Пписује интересе сталежа кпји ппдржавају апсплутну мпнархију. 
Упшава пристраснпст у истпријским извприма . 
Пбјащоава узрпке и ппследице усппна Псманскпг царства. 
Уппређује истприју Западне и Југпистпшне Еврппе у истпм перипду.  
Пбјащоава  кп су Макарије Спкплпвић, Арсеније III Шарнпјевић, Арсеније IV 
Јпванпвић. 



Пбјащоава защтп је пбнпвљена, а защтп је укинута Пећка патријарщија. 
Ппказује на карти где се налазе: Пећ, Цетиое и Сремски Карлпвци. 
На мапи ума Пећка патријарщија прпналази тражене инфпрмације. 
Илуструје примерима знашај прпжимаоа разлишитих цивилизација. 
Ппказује на карти: Сремске Карлпвце, Фрущку гпру, Далмацију . 
Пписује привилегије Срба у Впјнпј крајини . 

ПДЛИЧАН (5) 
Целпвитп, узрпшнп-ппследишнп лпгишнп, хрпнплпщки ташнп, уз ппказиваое на 
карти, анализира велика гепграфска пткрића.  
Анализира и сумира већину ппследица Великих гепграфских пткрића и 
прпналази оихпве примере у садащопсти.  
Анализира настанак и развпј хуманизма и ренесансе.  
Сумира пснпвне разлике између културе хуманизма и ренесансе и културе 
средоег века. 
Сампсталнп прпналази примере утицаја хуманизма и ренесансе на савременп 
дпба. 
Анализира хрищћанства пд настанка, прекп раскпла, ппјаве прптестантскпг 
ппкрета дп данас. 
Уппређује прганизацију Римпкатплишке цркве с прганизацијпм прптестантских 
заједница (на сампсталнп датим примерима). 
Анализира какп је прпцес привредних и друщтвених прпмена у Еврппи у XVI и 
XVII веку урпкпвап настанак апсплутних мпнархија. 
Изражава став и мищљеое п врстама пристраснпсти у истпријским извприма. 
Кпристи специфишне истпријске ппјмпве: канун, щеријат. 
Анализира щиреое Псманскпг царства у Еврппи, уз ппвезиваое с прпстпрним 
и хрпнплпщким пдредницама тпг щиреоа (1354, 1395,1453, 1459, 
1463,1496,1526). 
Анализира привредни и друщтвени развпј Западне и Југпистпшне Еврппе у XV 
и XVI веку. 
Анализира пплпжај хрищћанске раје у  Псманскпм царству и категприще их. 
Анализира улпгу Пећке патријарщије у српскпм нарпду пд XVI дп XVIII века. 
Сумира знашај СПЦ у нпвпм веку и савременпм дпбу. 
Анализира знашај прпжимаоа разлишитих цивилизација. 
Анализира прпцес настанка Впјне крајине. 
Анализира пплпжај Срба ппд хабзбурщкпм и млеташкпм влащћу . 
Уппређује пплпжај Срба у Псманскпм царству и ппд хабзбурщкпм и 
млеташкпм влащћу с пбзирпм на оихпв екпнпмски, спцијални, културни и 
верски пплпжај. 

 

 

7. РАЗРЕД  

 
Пцена Садржај 

НАСТАВНА 
ТЕМА 
I 

ПСНПВИ ПРПУЧАВАОА ПРПШЛПСТИ,  

ЕВРППА, СВЕТ, СРПСКЕ ДРЖАВЕ И НАРПД НА 

ППЧЕТКУ ИНДУСТРИЈСКПГ ДПБА (ДП СРЕДИНЕ 19.В) 

 
 

НЕДПВПЉАН 
- (1) 
 

 Дпбија ушеник кпји не ппзнаје перипде прпщлпсти, истпријске перипде, и не 
зна да наведе гранишне дпгађаје , не зна да наведе врсте истпријских извпра  
не кпристи пснпвне истпријске ппјмпве, не зна пснпвне дпгађаје, најважније 
лишнпсти. Знаоа кпја је пстварип нису ни на нивпу преппзнаваоа и не 
ппказује сппспбнпст репрпдукције и примене, не извпди закљушке кпји се 



заснивају на ппдацима, критишки не рaсуђуje, не ппказује жељу за 
напредпваоем кап ни интереспваое за ушещће у активнпстима,  нити 
ангажпваое. 

ДПВПЉАН - 
(2) 

Именује истпријске перипде и навпди оихпв хрпнплпщки 
редпслед. 
Навпди врсте истпријских извпра и смещта их у пдгпварајући 
истпријски перипд. 
На датим примерима преппзнаје врсту истпријских извпра. 
Разликује и именује места где се шувају писани и материјални 
истпријски извпри. 
Навпди главне карактеристике Еврппе, света и српских 
држава и нарпда на ппшетку индустријскпг дпба (дп средине 
19. века) уз ппмпћ наставника. 
Репрпдукује ппјмпве: Ревплуција и Прва индустријска 
ревплуција 
Навпди узрпке настанка Прве индустријске ревплуције и 
оене ппследице уз ппмпћ наставника. 
Навпди прпналазак кпјим је ппкренута индустријска 
ревплуција (парна мащина) и кп је оен прпналазаш (Чејмс 
Ват). 

Репрпдукује дефиницију ппјма устав. 
Навпди државе где су се пдиграле прве грађанске ревплуције и кпји пблик 
државнпг уређеоа су имале накпн ревплуције. 
Навпди, уз ппмпћ наставника,   узрпке и ппвпд Француске ревплуције. 
Репрпдукује датум ппшетка Француске ревплуције. 
Именује Напплепна Бпнапарту и навпди защтп је важан.  
 Именује кљушне битке Напплпнпвих ратпваоа и када су се десиле, уз ппмпћ 
наставника и карте. 
 Наведе прпмене, уз ппмпћ наставника, кпје је Напплепн изазвап свпјим 
псвајаоима пп Еврппи. 
Ппказује на карти, уз ппмпћ наставника, места пдиграваоа Напплепнпвих 
шувених битака. 
Преппзнаје и именује на сликама Напплепна Бпнапарту. 
Репрпдукује  ппјмпве: велика сила и Истпшнп питаое. 
Набраја заинтереспване стране у рещаваоу Истпшнпг питаоа.  
Навпди када је бип Берлински кпнгрес и кпје су оегпве најважније пдлуке за 
српске земље. 
Навпди датум ппшетка и гпдину заврщетка Првпг српскпг устанка. Именује 
местп где је ппшеп устанак. 
Именује впђу Првпг српскпг устанка и прпту Матеју Ненадпвића. 
Навпди места и гпдине најважнијих битака Првпг српскпг устанка. (Иванкпвац 
1805, Мищар, Делиград 1806, Шегар 1809) и уз ппмпћ наставника их ппказује 
места битака на карти. 
Навпди имена три устанишке впјвпде, пп избпру, ппред впђе устанка. 
Навпди датум ппшетка Другпг српскпг устанка. 
Именује местп где је ппшеп устанак и ппказује га на карти.  
Именује впђу Другпг српскпг устанка. 
Навпди места и гпдине најважнијих битака Другпг српскпг устанка (Љубић, 
Дубље 1815.) и уз ппмпћ наставника их ппказује на карти. 
Именује и преппзнаје ппјмпве: тепкратска држава, владика. 
Ппказује на карти, уз ппмпћ наставника,  Цетиое, Црну Гпру и Брда. 
Навпди име државе Црне Гпре.  



На слици преппзнаје и именује Петра II Петрпвића Оегпща. 
Именује владарску династију Црне Гпре (Петрпвић). 
Зна кп је Никпла Петрпвић, кнез (1860–1910), краљ (1910–1918). 
Ппказује на карти Црну Гпру пре и ппсле Берлинскпг кпнгреса. 
Навпди пдлуке Берлинскпг кпнгреса везане за Црну Гпру. 
Ппказује  на карти, уз ппмпћ наставника, Бпсну и Херцегпвину, Стару Србију и 
Македпнију. 
Навпди, уз ппмпћ наставника, узрпке ппадаоа Псманскпг царства и какве је тп 
ппследице ималп пп пплпжај хрищћана-Срба. 
Навпди институције уз ппмпћ кпјих су Срби ппкущавали да пшувају свпју 
нарпднпст, наципнални идентитет (Матица српска, СПЦ). 
Навпди када се Хабзбурщка мпнархија препбразила у Аустрпугарску (1867). 

ДПБАР - (3) Пписује пснпвне карактеристике Нпвпг века 
Преппзнаје истпријски перипд са карактеристишним истпријским 
извприма. 
Навпди примере истпријских извпра за истпријске перипде. 

Упшава и пбјащоава разлику између принципа прпизвпдое у мануфактури и 
прпизвпдое у Првпј инд.ревплуцији.  
Навпди неке пд прпналазака Прве индустријске ревплуције (летећи шунак, 
парна лпкпмптива, парпбрпд...). 
Пбјащоава у шему је знашај  Америшке ревплуције и када се пдиграла. 
Пписује Француску грађанску ревплуцију (узрпк, тпк, ппследице)- 
Пбјащоава щта датум избијаоа Француске ревплуције представља данас . 
Пбјащоава пплитишку прпмену кпја је у Францускпј наступила 1791. 
дпнпщеоем устава . 
Ппказује сампсталнп битке Напплепна Бпнапарте  
Пписује узрпшнп-ппследишнп пднпс Француске са другим великим силама  у 
пвпм перипду.  
Пбјащоава кљушне  интересе свих заинтереспваних страна у рещаваоу 
Истпшнпг питаоа.  
Пписује, уз ппмпћ наставника, тпк Велике истпшне кризе. 
Ппказује на карти места главних битака Првпг српскпг устанка, Пращац, 
Бепградски пащалук, Нищ, Бпсна, Дрина, Сава, Мправа, Щабац. 
Пписује примере јунащтва и патриптизма у устанку. 
Пписује пднпс великих сила према Србији у време Првпг српскпг устанка. 
Пбјащоава знашај Букурещкпг мира 1812.  
Зна када је била и у шему је знашај Хачи Прпданпве буне  
Пписује целпвитп, уз ппказиваое на карти, Други српски устанак (кп? када? 
где? ппследице? узрпци?). 
Пбјащоава ппјмпве тепкратска држава и владика.  
Пписује друщтвп Црне Гпре, ппдељенп на племена и братства. 
Зна кп је кнез Данилп и  пписује прпмене кпје је увеп у Црну Гпру. 
Ппказује, на карти, сампсталнп, Бпсну и Херцегпвину, Стару Србију и 
Македпнију. 
Пписује ппследице Српске ревплуције у пвим крајевима. 
Пбјащоава српске захтеве на Темищварскпм сабпру 1790.  
Пписује ппследице ушещћа Срба у ревплуцији 1848/1849 на страни Аустријскпг 
цара. 

ВРЛП 
ДПБАР - 
(4) 

Пбјащоава защтп смп за ппшетак и крај  Нпвпг века узели бащ те хрпнплпщке 
пдреднице. 
У музеју преппзнаје врсте истпријских извпра. 

Пбјащоава узрпшнп-ппследишнп прпцес настанка Прве  индустријске 



ревплуције и оене ппследице  у целини . 
Пбјащоава, на примеру Енглеске и Француске, миграције селп-град  и 
настанак и развпј раднишке класе. 
Преппзнаје и пписује  карактеристике демпкратије на примерима. 
Критишки прпцеоује вреднпсти кпје заступа Декларација права чпвека и 
грађанина. 
Разликује апсплутну мпнархију, уставну парламентарну мпнархију и 
републику. 
Пписује идеје на кпјима се заснивала ревплуција-развпј наципнализма, 
пдвајаое религије пд државе, слпбпда, братствп, једнакпст, рпмантизам... 
Критишки сагледава Јакпбинску диктатуру. 
Навпди унутращое прпмене у Францускпј кпје је урадип Напплепн (пре свега 
Напплепнпв кпдекс).  
Упшава и издваја, дпбре и лпще стране Напплепнпве владавине. 
Пписује пснпвне карактеристике Бешкпг кпнгреса. 
Пбјащоава Берлински кпнгрес. 
Истражује и пбјащоава дпгађаје и лишнпсти из лпкалне истприје. 
Пписује прганизацију устанишке власти тпкпм устанка. 
Пбјащоава защтп је важнп псниваое щкпла и Бпгпслпвије и кп је Србима из 
Бепградскпг пащалука ппмагап у тпме. 
Упшава и пбјащоава  улпгу прпте Матеје Ненадпвића у изградои државнпг 
уређеоа устанишке Србије. 
Уппређује уз ппмпћ наставника, Први и Други српски устанак. 
Пбјащоава мере кпје су увпдили Петар I и Петар II да би ујединили завађена 
племена. 
Навпди Гпрски вијенац. 
Пбјащоава знашај Цетиоске митрппплије. 
Ппказује на карти: Црну Гпру, Брда, Цетиое. 
Пбјащоава  пднпсе Петрпвића са српским владарима. 
Пписује ушещће Црне Гпре у Великпј истпшнпј кризи.  
Пбјащоава Невесиоску пущку, дпгађај кпјим ппшиое Велика истпшна криза. 
Пписује какп су пдлуке Берлинскпг кпнгреса кпје су се пднпсиле на БиХ 
пдразиле на пплпжај Срба у Старпј Србији. 
Пбјащоава узрпке и ппследице настанка Впјвпдства Србије и Тамищкпг 
Баната и зна да ту теритприју ппкаже на карти.  
Навпди кп су Светпзар Милетић, Беоамин Калај, Сава Текелија, Катарина 
Иванпвић.  
Пписује  узрпшнп-ппследишнп пплпжај Срба у Аустрпугарскпј. 

ПДЛИШАН - 
(5) 

Анализира и ппреди истпријске перипде. 
Уппређује истпријске извпре пп истпријским перипдима. 
Селектује истпријске извпре пп верпдпстпјнпсти и сазнајнпј вреднпсти за 
истприју кап науку. 

Анализира прпмене у привреди и друщтву кпје су настале са Првпм 
индустријскпм ревплуцијпм.  
Анализира какп су привредни прпцеси и прпмене утицали на друщтвене 
прпмене. 
Целпвитп пписује, хрпнплпщки лпгишнп, тешнп,  прпцес настанка, тпка и 
ппследице Француске ревплуције.  
Критишки анализира идеје ревплуције. 
Кпристи са разумеваоем изразе: либерализам, пплитишка права, диктатура, 
уставна парламентарна мпнархија, ревплуција, демпкратија, терпр.  
Критишки сагледава нашине пбрашунаваоа  са „непријатељима ревплуције“. 



Сампсталнп разликује апсплутну мпнархију, уставну, парламентарну 
мпнархију и републику. 
Пписује хрпнплпщки ташнп, узрпшнп-ппследишнп перипд Напплепнпве 
дпминације у Еврппи.  
Анализира ппследице Бпрпдинске битке.  
Критишки сагледава ратпваое и идеје, кпје је щирип Напплепн Бпнапарта пп 
Еврппи, оегпве ппступке у владавини и ппследице пп Еврппу, пп данащоу  
пдлука Бешкпг кпнгреса. 
 Пбјащоава циљ настанка Свете Алијансе 1815.гпдине. 
Анализира тпк Велике истпшне кризе. 
Сумира прпцес пслпбађаоа балканских држава  у XIX веку.  
Пписује хрпнплпщки прецизнп, узрпшнп-ппследишнп лпгишнп Први српски 
устанак, уз ппказиваое наведених дпгађаја на карти.  
Критишки анализира српске ппбеде и ппразе у време. устанка и изражава свпј 
став. 
Критишки анализира Букурещки мир. 
Кпристећи предхпдна знаоа анализира међунарпдну ситуацију тпкпм 
1815.гпдине у Еврппи и ппследице пп Други српски устанак 
Уппређује сампсталнп Први и Други српски устанак. 
Анализира и сумира унутращоу и сппљну пплитику црнпгпрских владика пд 
краја XVIII  дп средине XIX века (сарадоа са Русијпм и Србијпм, пднпси са 
Псманским царствпм). 
Анализира сарадоу Србије и Црне Гпре у XIX веку. 
Анализира, сумира Велику истпшну кризу и ушещће Србије и Црне Гпре у опј. 
Ппказује на карти Бпсански пащалук и анализира Турску управу у оему дп XIX 
века.  
Анализира ппследице Псманске управе у Бпсни, кап и безвлащће кпје је 
насталп у XIX  веку. 
Анализира пплпжај Срба у Хабзбурщкпј мпнархији-Аустрпугарскпј са 
разлишитих аспеката: верски, спцијални, културни, наципнални, пплитишки. 
Ппвезује прпщлпст и садащопст (ппшетке сппрпва Хрвата и Срба кпји се 
јављају тпкпм целпг нпвпг века, али пд хрватскп-угарске нагпдбе мнпгп 
израженије). 

НАСТАВНА 
ТЕМА 
II 

ЕВРППА, СВЕТ, СРПСКЕ ДРЖАВЕ И НАРПД У ДРУГПЈ 

ППЛПВИНИ 19. ВЕКА 

НЕДПВПЉАН 
- (1) 
 

 Дпбија ушеник кпји не кпристи пснпвне истпријске ппјмпве, не зна пснпвне 
дпгађаје, најважније лишнпсти. Знаоа кпја је пстварип нису ни на нивпу 
преппзнаваоа и не ппказује сппспбнпст репрпдукције и примене, не извпди 
закљушке кпји се заснивају на ппдацима, критишки не рaсуђуje, не ппказује 
жељу за напредпваоем кап ни интереспваое за ушещће у активнпстима,  нити 
ангажпваое. 

 
ДПВПЉАН - 
(2) 

Навпди хрпнплпщке и прпстпрне пдреднице Ревплуције 1848/49. 
Навпди, уз ппмпћ наставника,  узрпке ревплуције 1848/49. гпдине 
Навпди, уз ппмпћ наставника,  ппследице ревплуције  1848/49. гпдине 
Зна пснпвне шиоенице везане за уједиоеое Италије (Кавур, Пијемпнт, 1861) и 
Немашке (Бизмарк, Пруска, 1871, Други рајх). 
Ппказује на карти Немашку и Италију ппсле уједиоеоа. 
Пбјащоава ппјам уставпбранитеља. 
Именује, уз ппмпћ наставника, Александра Карађпрђевића, Илију Гаращанина 
и  Вука Стефанпвића Карачића и пбјащоава защтп су важни. 
Навпди щта је тп Нашертаније и када је дпнетп (1844). 



Именује Милпща и Михаила Пбренпвића и пбјащоава кп су пни.  
Навпди гпдину друге владавине Михаила Пбренпвића и када је Србија 
пслпбпдила градпве пд Турака (1867). 
Навпди да се главна улица у Бепграду зпве кнез Михаилпва и щта пище и 
защтп на сппменику кнезу Михаилу  
Ппказује, уз ппмпћ наставника, градпве, кпје је Србија дпбила 1867. гпдине. 
Пбјащоава ппјмпве намесник и намеснищтвп.  
Навпди када је била Велика истпшна криза и када је бип Берлински кпнгрес. 
Навпди кп влада Србијпм у време Берлинскпг кпнгреса и кпју нпси титулу. 
Именује Милана Пбренпвића и Јпвана Ристића. 
Навпди државна пбележја (грб, застава, химна) и преппзнаје пбележја државе 
Србије. 
Ппказује на карти Србију пре и ппсле Берлинскпг кпнгреса, уз ппмпћ 
наставника. 
Навпди, уз ппмпћ наставника, пдлуке Берлинскпг кпнгреса кпје се пднпсе на 
Србију и српске земље. 
Ппказује на карти, уз ппмпћ наставника, Србију из 1878. гпдине и уз ппмпћ 
легенде, именује суседне државе Србије ппсле 1878. гпдине. 
Навпди када је бип Берлински кпнгрес и у шему је оегпв знашај за Србију 
(стицаое независнпсти и теритпријалнп прпщиреое). 
Уме да ппвеже Никплу Пащића са радикалнпм странкпм. 
Зна щта је мпнархија и зна да је Србија била мпнархија (кнежевина и 
краљевина). 
Преппзнаје ппјам пплитишка странка и устав. 
Именује Милана и Александра Пбренпвића и навпди кп су пни. 

 

 
ДПБАР - (3) 

Разликује  наципналне и пплитишке узрпке ревплуција 
Пписује, уз ппмпћ наставника  узрпке и предуслпве уједиоеоа Немашке и 
Италије. 
Упшава, издваја и пписује главне елементе уставпбранитељске владавине. 
Пбјащоава главне карактеристике Милпщеве краткптрајне друге владавине. 
Пбјащоава главне карактеристике Михаилпве друге владавине.  
Пбјащоава знашај Намеснишкпг устава из 1869. гпдине.  
Сампсталнп пбјащоава пдлуке Берлинскпг кпнгреса знашајне за Србију и 
српске земље. 
Ппказује на карти Србију из 1878. гпдине, а уз ппмпћ наставника, уппређује 

Србију пре и ппсле Берлинскпг кпнгреса. 

Навпди прве странке у Србији и кп су биле оихпве впђе. 

 

ВРЛП 
ДПБАР - 
(4) 

Пбјащоава ппјмпве: либерализам, наципнализам, спцијализам, циљеве и 
ппследице ревплуција. 
Сагледава критишки  улпгу лишнпсти у истпријским прпцесима, на примеру 
уједиоеоа Италије и Немашке (Камилп Кавур и Птп фпн Бизмарк). 
Ппказује на карти Немашку и Италију пре и ппсле уједиоеоа. 
Пбјащоава пснпвне елементе Нашертанија и Грађанскпг закпника. 
Пписује знашај В.С.Карачића. 
Пписује прпмене у Србији у време кнеза Михаила. 
Сампсталнп ппказује градпве, кпје је Србија дпбила 1867. гпдине. 
Узрпшнп-ппследишнп и хрпнплпщки прецизнп пписује Велику истпшну кризу 
(1875–1878) уз ппказиваое на карти. 
Преппзнаје у извприма да је наципналнп надахнуће пратип развпј 
рпмантизма у коижевнпсти (нпр. анализа песме „Птачбина“ Ђуре Јакщића). 



Пбјащоава кп је и на кпји нашин владап Србијпм у пвпм перипду. 

Пбјащоава у шему је устав из 1888. гпдине знашајан. 

Пписује сппљнппплитишки и унутращоппплитишки пплпжај Србије накпн 
Берлинскпг кпнгреса. 
Пбјащоава щта су пплитишка странка и устав. 
 
 

ПДЛИШАН - 
(5) 

Анализира узрпке и ппследице Ревплуције 1848/49.  
Анализира ревплуцију у Хабзбурщкпј мпнархији, уз ппсебан псврт на 
ревплуцију у Мађарскпј и пплпжај Српскпг ппкрета у Јужнпј Угарскпј. 
Анализира и сумира сампсталнп прпцес уједиоеоа Немашке и Италије. 
Ппвезује ппследице уједиоеоа Немашке и Италије са савременпщћу. 
Анализира  владавину уставпбранитеља, оихпве дпбре и лпще стране. 
Анализира защтп је важнп дпнпщеое Грађанскпг закпника и Нашертанија и 
кпји су главни елементи тпг прпграма. 
Сумира знашај рефпрме језика Вука С. Карачића. 
Целпвитп, сампсталнп, узрпшнп-ппследишнп, пписује другу владавину кнеза 
Михаила. 
Анализира прпцес дпбијаоа српских градпва (1867). 
Ппвезује Нашертаније са ппкущајем ствараоа Балканскпг савеза.  
Пписује функцију Другпг намеснищтва (1868–1872). 
Анализира Велику истпшну кризу кпристећи знаоа из претхпдних лекција. 
Анализира улпгу великих сила: Русије и Аустрпугарске у Великпј истпшнпј 
кризи. 
Анализира на карти Србију пре и ппсле Берлинскпг кпнгреса и да пписује 

оенп теритпријалнп прпщиреое. 

Уппређује прве странке ствпрене у Србији. 

Анализира сппљнппплитишки и унутращоепплитишки пплпжај Србије ппсле 

Берлинскпг кпнгреса. 

 
 

НАСТАВНА 
ТЕМА 
III 

ЕВРППА, СВЕТ, СРПСКЕ ДРЖАВЕ И НАРПД НА  

ППЧЕТКУ 20. ВЕКА 

НЕДПВПЉАН 
- (1) 
 

Дпбија ушеник кпји не кпристи пснпвне истпријске ппјмпве, не зна пснпвне 
дпгађаје, најважније лишнпсти. Знаоа кпја је пстварип нису ни на нивпу 
преппзнаваоа и не ппказује сппспбнпст репрпдукције и примене, не извпди 
закљушке кпји се заснивају на ппдацима, критишки не рaсуђуje, не ппказује 
жељу за напредпваоем кап ни интереспваое за ушещће у активнпстима,  нити 
ангажпваое. 

 
ДПВПЉАН - 
(2) 

Навпди имена савеза Антанта и Трпјни савез (Централне силе) и државе 

шланице . 

Ппказује на карти, уз ппмпћ наставника,  шланпве Антанте и Централних сила. 

Репрпдукује дефиниције мпнархије и републике. 

Преппзнаје ппјмам кплпнија на примерима. 

Прпналази инфпрмације из мапе ума, кпју је дап наставник. 

Исказује некп свпје запажаое на пснпву илустративнпг материјала. 

Преппзнаје и разликује ппјмпве: наципнализам, расизам, демпкратија, 
спцијализам, антисемитизам. 
Навпди пснпвна пплитишка (демпкратска) права: активнп и пасивнп бирашкп 



правп, слпбпда щтампе, пкупљаља, ппщтпваое впље већине. 
Навпди када су се јавиле Прва и Друга индустријска ревплуција. 
Навпди, пп избпру, пет прпналазака Друге индустријске ревплуције. 
Именује  кљушне прпналаске Прве и Друге индустријске ревплуције (Прве- 
парна мащина, а  Друге-електришна енергија).  
Пбјащоава кп су Никпла Тесла и Михаилп Пупин. 
Именује краља Петра I и престплпнаследника Александра Карађпрђевића. 
Навпди када су били Мајски преврат, Анексипна криза и Царински рат и збпг 
шега су наведени дпгађаји знашајни, уз ппмпћ наставника. 
Навпди када и какп је Црна Гпра ппстала независна. 
Уз ппмпћ наставника, на карти ппказује Црну Гпру, пре и ппсле Берлинскпг 
кпнгреса. 
Навпди када је Црна Гпра ппстала краљевина (1910) и кп је бип оен први краљ 
из династије Петрпвић. 
Именује престпницу Црне Гпре. 
Зна када је ствпрен Балкански савез (1912) и кп га је шинип: (Србија, Црна Гпра, 
Гршка, Бугарска). 
Именује најзнашајније битке Балканских ратпва (Куманпвска, Битпљска, 
Брегалнишка), зна када су се пдиграле и ппказује их на карти, уз ппмпћ 
наставника . 
Зна када су били Први (1912/1913) и Други (1913) балкански рат. 
Навпди узрпк пба балканска рата, уз ппмпћ наставника.  
Навпди кљушне ппследице Балканских ратпва (Србија дпбија Вардарску 
Македпнију, заједнишка граница са Црнпм Гпрпм; ствараое Албаније ппд 
притискпм великих сила) уз ппмпћ наставника. 
Ппказује, уз ппмпћ наставника,на карти  границе балканских држава пре и 
ппсле Балканских ратпва. 
 

 

 
ДПБАР - (3) 

Пбјащоава интересе Антанте и Централних сила и гпдине оихпвпг настанка. 

Ппказује сампсталнп на карти земље шланице савеза Централних сила и 

Антанте 

Примеоује знаое п мпнархији и републици  на примерима савремених 

држава. 

Навпди нашине и циљеве бпрбе радника за свпја права-раднишка класа, 
прплетеријат, буржпазија. 
Пбјасни  кп су Сигмунд Фрпјд , Карл Маркс, Алберт Ајнщтајн. 
Зна кп су: Димитрије Туцпвић, Јпван Цвијић, Надежда Петрпвић. 

Пбјащоава знашај Никпле I Петрпвића. 
Пписује пднпсе између Србије и Црне Гпре у пвпм перипду.  
Пбјащоава узрпк, тпк и ппследице Балканских ратпва.  

Ппказује важне битке Балканских ратпва, Скадар, кап и границе балканских 

држава пре и ппсле Балканских ратпва на карти. 

 

ВРЛП 
ДПБАР - 
(4) 

Пбјащоава велике међунарпдне кризе између блпкпва Антанте и Централних 

сила. 

Ппказује кплпније Енглеске и Француске на карти Света. 

Пбјащоава ппјмпве: марксизам, наципнализам, расизам, демпкратија, 
спцијализам, антисемитизам на задатим примерима. 



Разликује идеплпгије кпје се јављају у XIX веку. 
Пбјащоава  Мајски преврат, Анексипну кризу и Царински рат. 

Пписује владавину Петра I дп Првпг светскпг рата.   

Ппказује прпщиреоа Црне Гпре у  XIX веку. 
Пбјащоава владавину Никпле I Петрпвића (време владавине, савез са 
Србијпм, таст Еврппе, химна, устав, краљ). 
Упшава нелпгишнпсти и закљушује на пснпву истпријских извпра п 

демпграфскпј структури Македпније. 

 

ПДЛИШАН - 
(5) 

Анализира и сумира утицај Друге индустријске ревплуције, уједиоеоа 

Немашке и Италије, настанка империјализма, са ствараоем впјнп-пплитишких 

савеза у Еврппи у 2/2 XIX века, кап у крајоем бпрбу за кплпније и нпву 

пплитишку и екпнпмску ппделу света. 

Анализира  велике међунарпдне кризе са ппзиције пднпса између  Антанте и 

Централних сила. 

Анализира узрпке и ппследице ствараоа Централних сила и Антанте.  

Анализира друщтвене прпмене кпје се пдвијају кап ппследица Друге 
индустријске ревплуције.  
Уппређује I и II индустријску ревплуцију (време настанка, прпналаске, узрпке, 
ппследице). 
Уппређује свет пнда и свет данас. 
Анализира и сумира  владавину Петра I. 

Анализира пднпсе Србије и Аустрпугарске пд 1878 дп 1912. и ппвезује 

Берлински кпнгрес-Тајну кпнвенцију, Царински рат. 

Анализира Црну Гпру у време Никпле I Петрпвића. 
Анализира пктрписани устав из 1905. пп свпм карактеру.  
Ппвезује прпщлпст и садащопст (пплитишки и екпнпмски пднпси 
између Србије и Црне Гпре некада и данас, наципнална структура 
Црне Гпре, пднпс према СПЦ., државни симбпли Црне Гпре некад и 
сад). 
Анализира Балканске ратпве  уз приказиваое на карти тпка и интересних 

сфера у Балканским ратпвима. 

 

НАСТАВНА 
ТЕМА 
IV 

ПРВИ СВЕТСКИ РАТ- ВЕЛИКИ РАТ 

НЕДПВПЉАН 
- (1) 
 

Дпбија ушеник кпји не кпристи пснпвне истпријске ппјмпве, не зна пснпвне 
дпгађаје, најважније лишнпсти. Знаоа кпја је пстварип нису ни на нивпу 
преппзнаваоа и не ппказује сппспбнпст репрпдукције и примене, не извпди 
закљушке кпји се заснивају на ппдацима, критишки не рaсуђуje, не ппказује 
жељу за напредпваоем кап ни интереспваое за ушещће у активнпстима,  нити 
ангажпваое. 

 
ДПВПЉАН - 
(2) 

Навпди узрпк (бпрба за кплпније)  и ппвпд (убиствп Франца Фердинанда 28. 
јуна 1914. у Сарајеву) Првпг светскпг рата, кап  и оегпвп време трајаоа (1914 -
1918). 
Именује впјнп-пплитишке савеза (Централне силе и Антанта) и оихпве 
шланице. 
Именује фрпнтпве и уз ппмпћ наставника их ппказује на карти 
Именује нпва пружја, кпја су се ппјавила (тенк, авипн, бпјни птрпв, 



ппдмпрница). 
Навпди кп је ппбедник, а кп губитник   Првпг св. рата  
Навпди  кп су Франц Јпзеф, Гаврилп Принцип. 
Прпналази инфпрмације на мапи ума  Први светски рат, кпју је дап наставник. 
Навпди датум пбележаваоа гпдищоице заврщетка Првпг светскпг рата. 
Изражава свпј став (бар један) п Првпм светскпм рату (прпцеоује узрпке и 
ппследице; праведнпст-неправеднпст; жртве; живпт  тпкпм рата...). 
Именује пружја кпја су кприщћена у рату. 
Навпди кп су: Гаврилп Принцип, Радпмир Путник, Степа Степанпвић, Живпјин 
Мищић, Петар I и Александар Карађпрђевић. 
Именује главне битке 1914: Церска и Кплубарска и зна кљушне ппдатке п оима 
(кп се бпри, када, знашај, српске впјскпвпђе) и зна да их ппкаже на карти. 
Навпди пд када дп када траје Први св. рат у Србији (1914–1918), щта је ппвпд, 
а щта узрпк Првпг св. рата. 
Изнпси бар један аргументпван став п ратнпј 1914/1915. у Србији 
Преппзнаје рпдпљубље на примерима. 
Навпди  главни узрпк и ппследице Првпг светскпг рата за Србију.  
Именује српске главне впјскпвпђе, кап и српске владаре у пвпм перипду. 
Именује главне битке, тпкпве рата 1914/15. 
Пбјащоава израз Плава грпбница. 
Преппзнаје ппјмпве пкупација, епидемија, терпр (злпшини 1914/15, 
избеглищтвп). 
Ппказује на карти, уз ппмпћ наставника: Цер, Дрину, Сплунски фрпнт, 
прелазак прекп Албаније, Крф и Видп, Сплун. 
Навпди главни узрпк и ппследице Првпг св. рата за Србију, Тпплишки устанак, 
прпбпј Сплунскпг фрпнта 
Именује српске главне впјскпвпђе, кап и српске владаре у пвпм перипду 
Именује главне битке, тпкпве рата 1916-1918. 
 

 
ДПБАР - (3) 

Разликује узрпк и ппвпд кап ппјмпве и узрпк и ппвпд Првпг светскпг рата. 

Пписује интересе великих сила  у Првпм св. рату. 

Именује најважније битке Првпг св. рата. 

Прпцеоује кп из рата извлаши кприст и кп је тп кп највище страда у рату. 
Навпди кп су: Пскар фпн Ппћпрек, Надежда Петрпвић, Аршибалд Рајс 

Пписује Церску и Кплубарску битку (време, тпк, ппследице, впјскпвпђе) 

Пписује ппступке аустрпугарске впјске у пкупиранпј Србији. 

Навпди када је била и у шему је знашај Мпјкпвашке битке. 

Пписује и пбјащоава прелазак Срба прекп Албаније.  

Пбјащоава ппјам “Пстрвп смрти”. 

Ппказује на карти места  (Цер, правце кретаоа впјски у Кплубарскпј бици,  

Мпјкпвашка битка, ппвлашеое српске впјске, Крф, Видп, Сплун). 

Пписује  прпбпј Сплунскпг фрпнта и пслпбпђеое Србије (правац, и време), 

Тпплишки устанак, прпглащеое Краљевине СХС. 

Упшава и пписује дппринпс Србије ппбеди Антанте у Првпм св. рату. 

 



ВРЛП 
ДПБАР -  
(4) 

Упшава прекретнице у рату и пбјащоава защтп су ти дпгађаји такп 
пкарактерисани (прелазак Италије на страну Антанте, излазак Русије из рата; 
улазак САД у рат (1917)). 
 Ппказује на карти Еврппе фрпнтпве и битке Првпг светскпг рата. 
Пписује тпк рата.  

Пписује интересе ппјединих друщтвених група, нарпда, држава и изражава 
свпје мищљеое п тим интересима... 
Пписује ппследице кприщћеоа нпвих пружја у рату. 
Пбјащоава знашај рпдпљубља и патриптизма на примерима из ратне 1914. 

гпдине у Србији. 

Навпди сампсталнп примере рпдпљубља. 
Пписује бар два сппменика из Првпг св. рата, пп мпгућству  из лпкалне 

истприје. 

Пбјащоава какп је настала песма Тамп далекп. 
Ппказује места великих битака (Сплун, Сплунски фрпнт, Кајмакшалан, Битпљ). 

 
 
 

ПДЛИШАН - 
(5) 

Анализира  Први светски рат (узрпк, ппвпд, тпк, ппследице, хрпнплпщким 

редпм и тешнп) уз ппказиваое на карти. 

Уппређује гепстратещки пплпжај Централних сила и Антанте на ппшетку рата, и 

анализира какп се тај пплпжај меоап тпкпм рата. 

Анализира знашај ревплуција у Русији са псвртпм на оену ппзицију у Еврппи 

тпкпм рата, кап и улазак и утицај САД. 

Анализира ппследице рата на микрп (лишнп људски дпживљај) и макрп 
(државнпм и међудржавнпм) нивпу. 
Анализира упптребу пружја пнда и данас. 
Анализира Сарајевски атентат и оегпвп знашеое пнда и данас у светлу 

савремених ревизипнистишких тенденција. 

Даје свпј аргументпван став п Сарајевскпм атентату, ултиматуму 

Аустрпугарске, злпшинима ппшиоеним пд стране Аустрпугарске впјске и 

ппвезује их са савременпщћу.  

Закљушује у шему је знашај српских ппбеда 1914. за пплпжај сила Антанте, кап и 
за саму Србију. 
Анализира утицај великих сила и оихпве интересе на впјнп-пплитишку 

ситуацију у Србији тпкпм 1914–1918. гпдине.  

Анализира знашај Тпплишкпг устанка. 

Прпцеоује и изнпси свпј суд п идеји п пдбрани птачбине, п тпме кпликп су и 

на кпји нашин разне структуре друщтва ушествпвале у тпме. 

Изнпси свпј став п југпслпвенскпм питаоу. 

8. РАЗРЕД  

 
Пцена Садржај 

НАСТАВНА 
ТЕМА 
I 

ПСНПВИ ПРПУЧАВАОА ПРПШЛПСТИ,  

ЕВРППА, СВЕТ, СРПСКИ И НАРПД У ЈУГПСЛПВЕНСКПЈ ДРЖАВИ ИЗМЕЂУ ДВА 

СВЕТСКА РАТА 

  Дпбија ушеник кпји не ппзнаје перипде прпщлпсти, истпријске перипде,  не 
зна да наведе гранишне дпгађаје , не зна да наведе врсте истпријских извпра  



 
НЕДПВПЉАН 
- (1) 
 

не кпристи пснпвне истпријске ппјмпве, не зна пснпвне дпгађаје, најважније 
лишнпсти. Знаоа кпја је пстварип нису ни на нивпу преппзнаваоа и не 
ппказује сппспбнпст репрпдукције и примене, не извпди закљушке кпји се 
заснивају на ппдацима, критишки не рaсуђуje, не ппказује жељу за 
напредпваоем кап ни интереспваое за ушещће у активнпстима,  нити 
ангажпваое. 

ДПВПЉАН - 
(2) 

Именује истпријске перипде и навпди оихпв хрпнплпщки редпслед, уз ппмпћ 
ленте времена. 
Именује истпријски перипд кпји траје пд краја Првпг светскпг рата дп данас. 
Разврстава и навпди, уз ппмпћ, карактеристике савременпг дпба. 
Преппзнаје једнпставне инфпрмације дате у сликпвнпј фпрми. 
Навпди врсте истпријских извпра и  смещта их у пдгпварајући истпријски 

перипд. 

На датим примерима преппзнаје  врсту истпријских извпра. 

Разликује и именује места где се шувају материјални, а где писани истпријски 

извпри. 

Навпди када су биле Фебруарска и Пктпбарска ревплуција. 
Именује рускпг цара  Никплаја II Рпманпва, впђу ревплуције Владимира 
Иљиша Леоина, твпрца Црвене армије Лава Трпцкпг. 
Навпди кп су Алберт Ајнщтајн, Паблп Пикасп, Салвадпр Дали, Сергеј 
Ејзенщтајн. 
Именује главне прпналазаке пве еппхе.  
Именује ппјмпве: фащизам, нацизам, кпмунизам. 
Навпди впдеће људе тпталитарних идеплпгија уз ппмпћ наставника: Адплф 
Хитлер, Бенитп Мусплини, Јпсиф Висарипнпвиш Стаљин.  
Навпди датум ствараоа Краљевине Срба, Хрвата и Слпвенаца. 
Навпди кп су Никпла Пащић и Александар I Карађпрђевић. 
Именује владара и династију кпја влада Краљевинпм СХС. 
Навпди имена главних странака у Краљевини СХС и оихпве впђе, 
Именује владара и династију кпја влада Краљевинпм Југпславијпм. 
Навпди уз ппмпћ наставника кп су: Александар Карађпрђевић, Влаткп Машек, 
Милан Стпјадинпвић, кнез Павле Карађпрђевић, Драгища Цветкпвић. 
Навпди  важне лишнпсти из пбласти науке и културе у Краљевини 
СХС/Југпславији уз ппмпћ наставника: Милутин Миланкпвић, Никпла Тесла, 
Михајлп Пупин, Исидпра Секулић, Ксенија Атанасијевић, Милена Павлпвић 
Барили, Слпбпдан Јпванпвић, Сава Щуманпвић, Иван Мещтрпвић, Јпван Душић 

ДПБАР - (3) Пписује пснпвне карактеристике савременпг дпба. 
Ппвезује истпријски перипд са карактеристишним истпријским извприма. 

Пписује пснпвне карактеристике Фебруарске и Пктпбарске ревплуције 
Уппређује државне симбпле Русије пре и ппсле ревплуције. 
Упшава улпгу и утицај медија, ппјаву и развпј филма... 
Разликује ппјмпве: фащизам, нацизам, кпмунизам. 
Ппвезује назив Душе уз Мусплинија, а Фирер уз Хитлера. 
Именује кљушне декларације, кпјима је ствпрена Краљевина СХС и шинипце 
уједиоеоа. 
Усваја ппјмпве: Видпвдански устав, пплитишка партија, Мала Антанта, 
кпмпрпмиснп југпслпвенствп, уставптвпрна скупщтина. 
Навпди щта је Уставптвпрна скупщтина (Кпнституанта) и ппвезује је са 
дпнпщеоем Видпвданскпг устава. 
Навпди имена главних странака у Краљевини СХС и оихпве впђе и пписује 
оихпве главне карактеристике.  



 Ппказује границе Краљевине Југпславије и оену унутращоу ппделу на 
банпвине. 
Упшава улпгу важних лишнпсти из пбласти науке и културе у Краљевини 
СХС/Југпславији: Милутин Миланкпвић, Никпла Тесла, Михајлп Пупин, 
Исидпра Секулић, Ксенија Атанасијевић, Милена Павлпвић Барили, Слпбпдан 
Јпванпвић, Сава Щуманпвић, Иван Мещтрпвић, Јпван Душић. 

ВРЛП 
ДПБАР - 
(4) 

Пбјащоава защтп смп за ппшетак савременпг дпба узели бащ ту хрпнплпщку 
пдредницу. 
Пбјащоава сликпвне истпријске извпре. 
Пбјащоава узрпке и ппследице Фебруарске и Пктпбарске  ревплуције 
Пбјащоава ппшетке прпушаваоа гена и развпј генетике.  
Пписује настанак тпталитарних идеплпгија. 
Пбјащоава пснпвне карактеристике тпталитарних идеплпгија. 
На карти ппказује границе Краљевине СХС, Србије и Црне Гпре пре 
уједиоеоа. 
Пбјащоава  улпгу истакнутих лишнпсти важних за Краљевину СХС: Александар 
I Карађпрђевић, Никпла Пащић, Стјепан  Радић. 
Пписује атентат у Нарпднпј скупщтини 1928. и оегпве узрпке и ппследице 
Пписује међунарпдну ппзицију Краљевине Југпславије.  
Пписује унутращоу ситуацију у земљи накпн диктатуре. 
Упшава традиципналне и мпдерне карактеристика тпг друщтва Краљевине 
Југпславије. 
 
 

ПДЛИШАН - 
(5) 

Анализира  и ппреди истпријске  перипде: државна и друщтвена уређеоа 
крпз истприју. 
Тумаши сликпвне истпријске извпре. 
Уппређује  истпријске извпре пп истпријским перипдима. 

Селектује истпријские извпре пп верпдпстпјнпсти и сазнајнпј вреднпсти за 

истприју кап науку. 

Пбразлаже карактер грађанскпг рата у Русији у пднпсу на карактеристике рата 
са сппљним непријатељем. 
 Изнпси свпј став пп питаоу ревплуција у Русији. 
Анализира теприју великпг праска и нуклеарну фисију 
Пбразлаже утицај наушнп-технплпщкпг развпја на прпмене у друщтвеним и 
привредним  пднпсима и прирпднпм пкружеоу. 
Упшава слишнпсти и разлике: диктатура, тпталитаризам, щпвинизам, расизам, 
антисемитизам, милитаризам. 
Анализира разлике између аграрних  и виспкп индустријализпваних земаља 
(друщтава) и на кпји нашин једни и други траже излазе из екпнпмских криза у 
кпје су западале у међуратнпм перипду. 
Пбјащоава пплитишку ппзицију свакпг пд шинипца уједиоеоа, тп јест оихпве 
интересе пп питаоу ствараоа заједнишке државе. 
Извпди закљушак п ппвезанпсти наципналне истприје са регипналнпм и 
светскпм на пснпву датих примера ствараоа Краљевине СХС.  
Развија критишкп мищљаое п ппзитивним и негативним странама Краљевине 
СХС.      
 Упшава  карактеристике Устава из 1921. и сумира ставпве ппјединих странака 
и нарпда у држави п оему.  
Анализира  ппзитивне и негативне стране  Щестпјануарске диктатуре. 
Анализира битне карактеристике привреде и друщтва Југпславије међуратнпг 



перипда (верске, спцијалне, наципналне, пплпжај жена, пбразпванпст...). 

НАСТАВНА 
ТЕМА 
II 

ДРУГИ СВЕТСКИ РАТ 

НЕДПВПЉАН 
- (1) 
 

 Дпбија ушеник кпји не кпристи пснпвне истпријске ппјмпве, не зна пснпвне 
дпгађаје, најважније лишнпсти. Знаоа кпја је пстварип нису ни на нивпу 
преппзнаваоа и не ппказује сппспбнпст репрпдукције и примене, не извпди 
закљушке кпји се заснивају на ппдацима, критишки не рaсуђуje, не ппказује 
жељу за напредпваоем кап ни интереспваое за ушещће у активнпстима,  нити 
ангажпваое. 

 
ДПВПЉАН - 
(2) 

Именује главне хрпнплпщке и прпстпрне пдреднице Другпг светскпг рата. 
Навпди називе савеза сукпбљених у рату и оихпве шланице. 
Навпди кљушне лишнпсти: Шершил, Стаљин, Рузвелт, Хитлер, Мусплини, 
Мпнтгпмери, Рпмел, Жукпв. 
Усваја знаоа п хрпнплпщким и прпстпрним пквирима ратних дејстава 1943–
1945. (фрпнтпви, места битака, ратне пперације). 
Усваја кљушне шиоенице п заврщетку и ппследицама Другпг св. рата. 
Навпди кљушне лишнпсти: Френклин Рузвелт, Винстпн Шершил, Јпсиф 
Висарипнпвиш Стаљин, Щарл де Гпл, марщал Жукпв, генерал Мпнтгпмери, 
генерал Ајзенхауер, фелдмарщал Рпмел... 
Усваја кљушне ппјмпве п ппследицама Другпг светскпг рата: Хплпкауст, 
генпцид, лпгпри, гетп, нпва пружја, суђеое у Нирнбергу. 
Именује лишнпсти: Дущан Симпвић , краљ Петар II, Милан Недић, Анте 
Павелић. 
Именује ппкрете птппра и оихпве впђе. 
Навпди примере пдмазде пкупатпра над цивилним станпвнищтвпм. 
Навпди уз ппмпћ наставника хрпнплпщке пдреднице: Првп и Другп заседаое 
АВНПЈ-a, впјне пперације Кпзара, Неретва, Сутјеска, савезнишкп 
бпмбардпваое, Бепградска пперација, Сремски фрпнт и заврщне пперације за 
пслпбпђеое земље (1944–1945). 
Именује највеће лпгпре  на прпстпру  Југпславије, а ппсебнп наглащава 
Јасенпвац. 

 
ДПБАР - (3) 

Пписује и  пбјащоава када и защтп су СССР и  САД ущле у Други светски  рат. 
Навпди кљушне лишнпсти: Шершил, Стаљин, Рузвелт, Хитлер, Мусплини, 
Мпнтгпмери, Рпмел, Жукпв и упшава оихпву улпгу у тпку рата. 
Навпди  к љушне лишнпсти: Френклин Рузвелт, Винстпн Шершил, Јпсиф 
Висарипнпвиш Стаљин, Щарл де Гпл, марщал Жукпв, генерал Мпнтгпмери, 
генерал Ајзенхауер, фелдмарщал Рпмел и упшава оихпву улпгу у тпку рата. 
Пбјащоава ппјмпве: генпцид, гетп, кпнцентраципни лпгпр; Хплпкауст. 

Навпди битне хрпнплпщке пдреднице: Мартпвске демпнстрације, време 
трајаоа рата у Југпславији, ствараое НДХ. 
Пбјащоава кп су: Дущан Симпвић , краљ Петар II, Милан Недић, Анте 
Павелић. 
Усваја кљушне  шиоенице п ппкретима птппра ЈВуП и НПВЈ, Ужишкпј 
републици, мерама пдмазде кпје је спрпвпдип пкупатпр над цивилним 
станпвнищтвпм. 
Навпди хрпнплпщке пдреднице: Првп и Другп заседаое АВНПЈ-a, впјне 
пперације Кпзара, Неретва, Сутјеска, савезнишкп бпмбардпваое, Бепградска 
пперација, Сремски фрпнт и заврщне пперације за пслпбпђеое земље (1944–
1945). 
Пбјащоава скраћенице: АВНПЈ, НПП, НКПЈ. 

ВРЛП 
Пбјащоава и ппказује на карти тпк Другпг светскпг рата 1939–1942. гпдине. 



ДПБАР - 
(4) 

Усваја шиоенице, ппјаве и прпцесе п ствараоу супрптстављених блпкпва, 
узрпцима и ппвпду за Други светски рат и прави паралелу са Првим светским 
ратпм. 
Пбјащоава улпгу лишнпсти: Винстпн Шершил, Френклин Рузвелт, Јпсиф 
Висарипнпвиш Стаљин – Велика трпјица, Щарл де Гпл. 
Пписује  и пбјащоава впјне пперације тпкпм ратних 1943–1945. 
Навпди нпва пружја кпја су се упптребљавала у рату и ппследице оихпве 
упптребе. 
Именује главне лпгпре и ппказује их на карти. 
Пписује Немашку пкупаципну власт у Србији 1941. 
 Упшава улпгу кљушних лишнпсти: Драже Михаилпвића и Јпсипа Брпза Тита. 
Ппреди ппкрета птппра: шетника и партизана. 
Навпди пснпвне пптезе Ј. Б. Тита и кпмуниста (партизана) у пвпм перипду какп 
у бпрби прптив Немаца такп и у псвајаоу власти у Југпславији. 

ПДЛИШАН - 
(5) 

Сагледава узрпке и ппследице тпка Другпг светскпг рата 1939–1942. 
Развија умеоа кприщћеоа карте, слика, сведпшанстава. 
Дпвпди у везу узрпке и ппследице истпријских дпгађаја, ппјава и 
прпцеса на кпнкретним примерима: Други светски рат 1939–1942. 
гпдине. 
Дискутује п мпгућим нашинима превенције кпнфликта. 
Сагледава узрпке и ппследице тпка Другпг светскпг рата 1939–1945. гпдине. 
Пписује диплпматске активнпсти Велике трпјице и интересе великих сила. 
Анализира ппследице Другпг светскпг  рата. 
Анализира карактеристике квислинщких режима у Југпславији 
тпкпм Другпг светскпг рата. 
Разуме узрпшнп-ппследишне везе настанка и сукпба између ппкрета.  
Анализира примере пдмазде пкупатпра над цивилним 
станпвнищтвпм. 
Пписује  Немашку пкупаципну власт у Србији 1941. гпдине. 
Аргументпванп изнпси став п реализацији впјних пперација, утицају 
великих сила на стаое у Југпславији, дпласку кпмуниста на власт. 
Пбјащоава пснпвне ппследице Другпг светскпг рата на прпстпру 
Југпславије пнда и данас. 
Уппређује мищљеоа пп неким кпнтрoверзним питаоима и 
ставпвима. 

НАСТАВНА 
ТЕМА 
III 

ЕВРППА, СВЕТ, СРПСКи НАРПД У ЈУГПСЛПВЕНСКПЈ ДРЖАВИ 

НЕДПВПЉАН 
- (1) 
 

Дпбија ушеник кпји не кпристи пснпвне истпријске ппјмпве, не зна пснпвне 
дпгађаје, најважније лишнпсти. Знаоа кпја је пстварип нису ни на нивпу 
преппзнаваоа и не ппказује сппспбнпст репрпдукције и примене, не извпди 
закљушке кпји се заснивају на ппдацима, критишки не рaсуђуje, не ппказује 
жељу за напредпваоем кап ни интереспваое за ушещће у активнпстима,  нити 
ангажпваое. 

 
ДПВПЉАН - 
(2) 

Усваја ппјмпве: кплпнија, декплпнизација, Уједиоене нације, Савет 
безбеднпсти. 
Навпди кљушне шиоенице п ствараоу ПУН и прпцесу декплпнизације. 
Усваја ппјмпва: НАТП, Варщавски угпвпр, Хладни рат, међунарпдне кризе 
(Кпрејски и Вијетнамски рат, Кубанска криза), „Трећи свет”, Несврстани. 
Именује лишнпсти: Чпн Кенеди, Никита Хрущшпв, Мап Цедунг, Хари Труман, 
Фидел Кастрп.  
Усваја кљушне шиоенице п наушним дпстигнућима ппсле Другпг св.рата, 



развпју и утицају медија, антиратним, антирасним и екплпщким ппкретима. 
Именује изуме настале ппсле Другпг св. рата. 
Навпди  пснпвне шиоенице везане за псвајаое власти КПЈ   
Именује истпријске лишнпсти: Јпсип Брпз Титп, Александар Ранкпвић, 
Милпван Ђилас, Едвард Кардељ. 
Усваја ппјмпве: СКЈ, СФРЈ,  сампуправљаое, Устав из 1974, прптести. 
Усвајаое ппјмпва: Резплуција Инфпрмбирпа, Гпли птпк, Несврстани. 
Именује лишнпсти из културе и науке у Југпславији ппсле Другпг  св. рата: Ивп 
Андрић, Милпщ Цроански, Бприслав Пекић, Дпбрица Ћпсић, Александар 
Петрпвић, Александар Ппппвић, Дущан Кпвашевић... 
 

 
ДПБАР - (3) 

Пбјащоава узрпк и циљ ствараоа Прганизације уједиоених нација. 
Пбјащоава кп су Махатма Ганди и Гплда Меир. 
Пбјащоава ппјмпве: декплпнизација, непкплпнијализам. 

Пбјащоава кп су Чпн Кенеди, Никита Хрущшпв, Мап Цедунг, Хари Труман, 
Фидел Кастрп.  
Пбјащоава кп су Мартин Лутер Кинг, Рпза Паркс, Енди Впрхпл и у шему је 
оихпв знашај. 
Пписује ппслератни прпцес претвараоа приватне у државну свпјину, а пптпм у 
друщтвену свпјину. 
Ппказује на карти ппделу Југпславије на 6 република 

Упшава улпгу истпријских лишнпсти: Јпсип Брпз Титп. 
Навпди кп су Ивп Андрић, Милпщ Цроански  Дпбрица Ћпсић Бранкп Ћппић, 

Бприслав Пекић, Дущан Кпвашевић, Александар Ппппвић и защтп су знашајни. 

ВРЛП 
ДПБАР - 
(4) 

Пбјащоава циљеве: Савета безбеднпсти, УНЕСКП-а и УНИЦЕФ-а. 

Пбјащоава ппјам „ветп“ и зна кп има тп правп у Савету безбенпсти. 

Ппказује на мапи: НАТП пакт и Варщавски  угпвпр, зпне великих 

међунарпдних криза. 

Пписује прпцес ппделе Немашке 1945 и узрпке настанка Берлинскпг зида 
(1961–1989)   
Упшава улпгу лишнпсти кпје су пбележиле свет ппсле Другпг св. рата: Чпн 

Кенеди, Никита Хрущшпв, Мап Цедунг, Хари Труман, Фидел Кастрп 

Навпди примере за антиратне, антирасне ппкрете, екплпщке прпблеме на 

земљи. 

Пписује и пбјащоава нашине пбрашуна КПЈ са пппзицијпм крајем рата. 
Упшава улпгу истпријских лишнпсти: Јпсип Брпз Титп, Александар Ранкпвић, 

Милпван Ђилас, Едвард Кардељ. 

Пписује и пбјащоава Резплуцију ИБ-а, оене узрпке и ппследице. 
Навпди, пписује и пбјащоава прптивурешнпсти југпслпвенскпг развпја: култ 
лишнпсти, американизација друщтва, идеплпщка страна уметнпсти: филм, 
музика, коижевнпст. 
 

ПДЛИШАН - 
(5) 

Анализира прпцес декплпнизације уз ппмпћ карте. 
Анализира впјнп-пплитишку ситуацију у свету ппсле Другпг светскпг рата. 

Пписује ппслератну трку у напружаоу и трку у свемиру и оене ппследице. 
Навпди примере за антиратне, антирасне ппкрете, екплпщке прпблеме на 

земљи и предлпже нашине рещаваоа тих прпблема. 

Анализира прпмене државнпг система (Влада ДФЈ/ФНРЈ) и сущтину 



једнппартијскпг система: КПЈ, СКПЈ. 
Анализира улпгу Југпславије у ппкрету Несврстаних. 

Анализира прптивурешнпсти екпнпмскпг развпја – сампуправљаое и живптни 

стандард. 

НАСТАВНА 
ТЕМА 
IV 

СВЕТ, ЕВРППА, СРПСКА ДРЖАВА И НАРПД У САВРЕМЕНИМ ПРПЦЕСИМА 

НЕДПВПЉАН 
- (1) 
 

Дпбија ушеник кпји не кпристи пснпвне истпријске ппјмпве, не зна пснпвне 
дпгађаје, најважније лишнпсти. Знаоа кпја је пстварип нису ни на нивпу 
преппзнаваоа и не ппказује сппспбнпст репрпдукције и примене, не извпди 
закљушке кпји се заснивају на ппдацима, критишки не рaсуђуje, не ппказује 
жељу за напредпваоем кап ни интереспваое за ушещће у активнпстима,  нити 
ангажпваое. 

 
ДПВПЉАН - 
(2) 

Именује лишнпсти: Михаил Гпрбашпв, Рпналд Реган, Маргарет Ташер. 
Усваја кљушне ппјмпве: транзиција,  глпбализација, терпризам, миграције, 
Брегзит, Шетврта индустријска ревплуција. 
Именује лишнпсти: Владимир Путин, Ангела Меркел, Бил Гејтс. 
Именује лишнпсти: Слпбпдан Милпщевић, Фраоп Туђман, Алија Изетбегпвић. 
Навпди главне дпгађаје деведесетих везаних за СРЈ. 
Навпди  гпдину настанка Републике Србије и оена пбележја. 
Навпди главне дпгађаје деведесетих и двехиљадитих у прпцесу распада 
Југпславије 

 
ДПБАР - (3) 

Пбјащоава кп су: Михаил Гпрбашпв, Рпналд Реган, Маргарет Ташер. 

Навпди дан пбележаваоа, симбпле на застави и химну ЕУ и пбјаснити 
симбплику знамеоа ЕУ.  
Упшава улпгу лишнпсти: Владимир Путин, Ангела Меркел, Бил Гејтс. 
Пбјащоава ппјмпве: транзиција,  глпбализација, терпризам, миграције, 

Брегзит, Шетврта индустријска ревплуција. 

Упшава улпгу истакнутих лишнпсти: Слпбпдан Милпщевић, Фраоп Туђман, 

Алија Изетбегпвић. 

Навпди главне дпгађаје 90-их у распадаоу Југпславије. 

Навпди и пбјащоава кп су: Слпбпдан Милпщевић, Зпран Ђинђић, Впјислав 

Кпщтуница. 

ВРЛП 
ДПБАР -  
(4) 

Пбјащоава главне елементе функципнисаоа ЕУ, оена прпщиреоа, Брегзит. 
Именује и пбјащоава улпге лишнпсти: Владимир Путин, Ангела Меркел, Бил 
Гејтс. 
Упшава знашај великих сила на распадаое Југпславије. 
Разликује  једнппартијски и вищепартијски систем на примеру  Југпславије и 
оенпг распада. 
Упшава шиоенице из демпграфских ппдатака за 1991. и 2001. гпдину. 
Усваја кљушне шиоенице п владавини Слпбпдана Милпщевића, прптестима 
пппзиције и НАТП агресији 1999, хиперинфлацији. 
Пбјащоава хрпнплпщке и прпстпрне пквире распада Југпславије: ратпве 
1991–1995, пдвајаое Црне Гпре 2003–2006, статус Кпспва и Метпхије. 
Упшава утицај великих сила на пплпжај српскпг нарпда у регипну и дијасппри. 

ПДЛИШАН - 
(5) 

Ппказује на карти  и анализира щиреое ЕУ и распад Варщавскпг пакта. 
Анализира утицај великих сила на распадаое Југпславије. 



Пбјащоава и анализира стаое на Кпспву и Метпхији и сппљне утицаје у 
рещаваоу стаоа.  
Упшава примере унищтаваоа културнпг наслеђа и даје предлпге п нашинима 
оегпвпг шуваоа. 
 

 

 

НАППМЕНА: Ушеници шије знаое, ппстигнућа и степен пставренпсти исхпда у настави истприје 

наставник вреднује на шасу усменим путем бирају се метпдпм слушајнпг пдабира, према 

жељама ушеника да тпг дана пдпварају усменим путем, или у дпгпвпру са наставникпм.  

 

2. Брпјчана пцена ученика на пснпву писмене прпвере ппстигнућа: 

 

Писмене прпвере ппстигнућа ушеника мпгу бити: тестпви (са питаоима птвпренпг и затвпренпг 

типа, пппуоаваоем табела, истпријских карти, анализпм визуелних и писаних истпријских 

извпра), писмене вежбе (са питаоима птвпренпг – есејскпг типа) . 

Критеријум пцеоиваоа писмених прпвера: 

Пдлишан (5) пд 85% дп 100% ташнп урађене писмене прпвере; 

Врлп дпбар (4) пд 70% дп 84% ташнп урађене писмене прпвере; 

Дпбар (3) пд 50 % дп 69% ташнп урађене писмене прпвере; 

Дпвпљан (2) пд 30% дп 49% ташнп урађене писмене прпвере; 

Недпвпљан (1) исппд  29% ташнп урађене писмене прпвере. 

 
 

Ушенику је тпкпм писане прпвере знаоа забраоена упптреба недппущтених средстава 

(упптреба мпбилинпг телефпне, бубице, свеске, тзв. „пущкице“, учбеник) и преписиваое. 

Укпликп наставник примети на шасу упптребу пваквих средстава прптив ушеника се мпже 

ппднети захтев за ппкретаое васпитнп-дисциплинскпг ппступка а збпг ушиоене теже ппвреде 

пбавеза ушеника (ЗПСПВ шлан 83).   

 

У слушају акп ушеник тпкпм израде писмене прпвере не ппщтује ппстављена правила и кпристи 
недпзвпљене радое тпкпм израде (упптреба мпбилнпг телефпна, преписиваое из учбеника, 
свеске, ппсебнпг папира, преписиваое пд другпг ушеника) наставник има правп да ушенику 
пдузме писмену прпверу, ппнищти је, и да нпву. У насталпј ситуацији, наставник вреднује самп 
ппстигнућа кпја ушеник ппкаже на нпвпј писменпј прпвери. 
 

 

3. Брпјчана пцена ученика на пснпву практичнпг рада (израда и пдбрана практичнпг 

рада/прпјектнпг задатка) 

У настави истприје прпјектни задаци мпгу бити: ленте времена израђене на хамер папиру, ППТ 

презентације или панп презентације. 

 

3.1. Критеријуми за израду презентација (10 критеријума):  



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.2. Критеријуми за ленту времена (5 критеријума):  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3.3Учествпваое у прпјектним активнпстима, заједнп са другим 
ученицима:  

 
 

Критеријуми (5): 
 
 

 

 

 

 

3.4Критеријуми за панп (10 критеријума):  
 

Наслпвни слајд треба да пбухвата:  
– назив щкпле;  
– наслпв рада;  
– назив предмета;  
– име и презиме ушеника;  
– месец и гпдину израде презентације.  

 

-не радити превище слајдпва, максималнп 15 са текстпм, а са сликама дп 25 
слајдпва 

 

–впдити рашуна п писму и језику кпји се кпристе-пбавезнп је ћирилишнп писмп, а 
језик српски.  

 

–текст тражити из вище извпра;   
–впдити рашуна п изгледу ппзадине слајда, кпмбинацији бпја; да буде пдгпварајућа 
теми. 

 

–пбим текста прилагпдити презентацији; мпра да садржи главне инфпрмације п 
теми;  

 

–текст да буде у тезама и дппуоен сликама, мапама и другим, тп јест у пквиру 
једнпг слајда не треба стављати превище текста; 

 

–исппд сваке фптпграфије, мапе и др. ставити пбјащоеое щта пна представља;   
-на крају презентације садржаја дати некпликп питаоа за утврђиваое  
– на крају навести кприщћене сајтпве и литературу   

- Мпра бити прегледна и јасна  
–впдити рашуна п писму и језику кпји се кпристе-пбавезнп је ћирилишнп писмп, а језик 
српски.  

 

–треба да садржи кљушне ппдатке везане за тему, а ппдаци мпрају бити ппређани пп 
хрпнплпщкпм редпследу 

 

–впдити рашуна п изгледу кпмбинацији бпја; да буде у функцији јаснпће и 
прегледнпсти ленте и пдгпварајућа теми. 

 

– не треба стављати превище текста;  

- Ппщтпваое задатих рпкпва  
–впдити рашуна п писму и језику кпји се кпристе-пбавезнп је ћирилишнп писмп, а језик 
српски.  

 

–  ушеник (или ушеници, акп се ради п групи) пдлишнп ппзнаје тему п кпјпј гпвпри и 

излагаое уз ппмпћ презентације (дигиталнпг алата) је тешнп и има свпј лпгишки след; 

 

 

- сарадоа са другим ушесницима групе  
–ушествпвати у прпмпцији и презентацији садржаја у складу са свпјим сппспбнпстима   



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3.5 Критеријуми за израду мапе ума (5 критеријума):  
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Истаћи јаснп назив панпа   

-не утрпавати га, не стављати превище текста  
–впдити рашуна п писму и језику кпји се кпристе-пбавезнп је ћирилишнп писмп, а језик 
српски.  

 

–текст тражити из вище извпра;   
-впдити рашуна п изгледу панпа, кпмбинацији бпја; велишини слпва, да буде 
пдгпварајућа теми, расппреду материјала. 

 

– пбим текста прилагпдити панпу; мпра да садржи главне инфпрмације п теми;  
– текст да буде у тезама и дппуоен сликама, мапама и другим,   
–исппд сваке фптпграфије, мапе и др. ставити пбјащоеое щта пна представља;   
- у дпоем деснпм углу панпа написати име, презиме и разред пних кпји су га радили  
– негде у углу навести кприщћене сајтпве и литературу   

–впдити рашуна п писму и језику кпји се кпристе-пбавезнп је ћирилишнп писмп, а језик 
српски.  

 

-у центру мапе је написана тема мапе (мпра бити упшљива), пд ое се грана 
максималнп седам грана, а идеалнп је 5-6 грана 

 

-Свака грана треба да буде другпм бпјпм пзнашена, и ппјмпви кпји су са опм ппвезани 
су пнда пбележени истпм бпјпм  

 

–текст у пквиру грана треба смаоити на једну, две реши максималнп; текст мпже да 
замени и нека илустрација, слишица; или их дпдати ппред кап аспцијацију на тај ппјам 

 

–изабрани ппјмпви мпрају да садрже главне инфпрмације кпје се пднпсе на тему и 
грану ппд кпјпм се налазе. 

 



Tабела прпцене успешнпсти тимскпг рада 

 

Групни рад Елементи прпцене са ппказатељима 

НИВП/ПЦЕНА РАД У ГРУПИ 
ППЗНАВАОЕ 

ТЕМАТИКЕ 

РЕШАВАОЕ 

ЗАДАТКА 

ВИСПК  

пдгпвара пценама   

4 или 5  

Ушеник сарађује са 

свим шланпвима  

групе, уважава 

оихпве пптребе, 

пажљивп слуща 

друге, ппщтује 

дпгпвпре групе,  не 

касни, свпје пбавезе 

изврщава на време и 

ташнп.   

Ушеник ппседује 

знаоа, ппказује 

спремнпст да 

прикупља нпве 

инфпрмације, 

активнп ппдстише 

размену идеја и 

знаоа са шланпвима 

групе и уважава 

оихпве идеје, шестп 

ппставља питаоа 

кпја се пднпсе на 

тему.  

Ушеник је у 

пптпунпсти 

ппсвећен 

рещаваоу 

задатка групе. 

Даје предлпге 

какп рещавати 

задатак.   

СРЕДОИ  

пдгпвара пценама   

3 или 4  

Ушеник сарађује са 

шланпвима групе уз 

маое тещкпће, 

ппвременп има 

прпблема у 

кпмуникацији али их 

сампсталнп рещава, 

свпје пбавезе изврщава 

уз ппдсећаое и 

пппмиоаое.   

Ушеник ппседује 

извесна знаоа и 

ппвременп суделује у 

размени идеја, 

ппвременп ппставља 

питаоа кпја се 

пднпсе на тему.  

Ушеник уз ппмпћ 

наставника 

и/или псталих 

шланпва групе  

ушествује  у 

рещаваоу 

задатка. Реткп 

има предлпге 

какп рещавати 

задатак али кад 

га дпбије ради 

пп оему. 

Ппвременп има 

активнпсти кпје 

не дппринпсе 

рещаваоу 

задатка.  



НИЗАК  

пдгпвара пценама   

2 или 3  

  

Ушеник ппвременп 

има сукпбе у кпјима 

напада пспбе а не 

прпблем,  свпје 

пбавезе изврщава 

реткп и делимишнп.   

Ушеник ппседује 

малп знаоа и  

ппказује малу 

спремнпст да 

прикупља нпве 

инфпрмације, реткп 

суделује у размени 

идеја, реткп 

ппставља питаоа 

кпја се пднпсе на 

тему.  

Ушеник 

минималнп 

дппринпси 

рещаваоу 

задатака. Нема 

предлпге какп 

рещавати 

задатке и када 

дпбије предлпге 

слабп их 

реализује.   

НЕЗАДПВПЉАВАЈ

УЋИ  

пдгпвара пцени 1 

 

Ушеник пмета рад групе, 

дппринпси 

некпнструктивним 

сукпбима и не 

изврщава свпје 

пбавезе.  

Ушеник нищта не зна 

п теми и нема 

интереспваое да 

сазна. Не ушествује у 

размени идеја. 

Никад не ппставља 

питаоа кпја се 

пднпсе на тему.  

Ушеник пмета 

рещаваое 

задатка.  

 

  



 

4. Вреднпваое израде дпмаћих задатака 

 

Наппмена: Наставник тпкпм щкплске гпдине даје ушеницима пдређени брпј дпмаћих задатака. 

Вреднпваое дпмаћих задатака је углавнпм фпрмативним пцеоиваоем (у есДневнику се пве 

пцене уписују крпз активнпсти). Изутенп, наставник мпже да упище и брпјшану пцену. 

 

У слушају акп ушеник не уради дпмаћи задатак шетири или пет пута, наставник мпже ушенику да 

упище недпвпљну пцену. Акп ушеник не дпнесе щкплску свеску на шас (и такп не мпже да 

ппкаже свпј дпмаћи задатак), и у пвпм слушају се наведена ситуација уписује кап неурађен 

дпмаћи задатак. Евиденција у дпмаћим задацим се унпси у педагпщку дпкументацију 

наставника, али и у активнпстима у есДневнику. 

Укпликп наставник утврди да је дпмаћи задатак писап некп други, или је преписан са 

интернета, сматра се да да га ушеник није урадип. Укпликп ушеник ппкаже на следећем шасу 

уреднп написан дпмаћи задатак, наставник тп бележи у свпју педагпщку свеску, али се не 

брище минус или други знак (евденција у есДневнику) да је задатак неизврщен. 

 

Наставник мпже на пснпву вище дпбрп урађених задатака да ушенику упище фпрмативну пцену 

у есДневник. Изузетнп, акп је дпмаћи задатак (један или вище) урађен изузетнп, наставник исти 

мпже вреднпвати и сумативнпм (брпјшанпм) пценпм. 

 

5. Вреднпваое активнпсти и ангажпваоа на часу 

У слушајевима када ушеник у кпнтинуитету ппказује виспк степен ангажпваоа на шасу, наставник 

истп мпже вреднпвати брпјшанпм пценпм. Ппд виспким степенпм ангажпваоа на шасу смара се 

да је ушеник у стаоу да дппуни пдгпвпр другпг ушеника из пдељеоа, кпји је усменп пдгпварап, 

исправи евентуалне грещке других ушеника, пажљивп прати наставу и ппставља питаоа 

наставнику (а кпја су у сврху дпдатне критике и анализе истпријских ппјава и шиоеница). Ппд 

ангажпваоем ушеника сматра се и креативнпст, предузимљивпст ушеника, даваое предлпга и 

иницијатива тпкпм шаспва истприје, ппстављаое креативних питаоа кпја ппдстишу даљи 

напредак у изушаваоу истприје на шасу. У вреднпваоу активнпсти пд ппсебнпг знашаја је 

кпнтинуитет у таквпм ппнащаоу ушеника на шаспвима. 

 

 

 

6. Вреднпваое учешћа и ппстигнутих резултата на такмичеоима из истприје, ваннаставним 
активнпстима (јавни час, угледни/пгледни час, шкплске представе са истпријским темама) 
 

Ушеници кпји ушествују на такмишеоима и јавним шаспвима и ппстижу изузетне резултате мпгу 

бити вреднпвани највищим брпјшаним пценама из истприје. 

 

 

 

Закључна пцена 

 



Закљушна пцена из итприје утврђује се на крају првпг и другпг пплугпдищта, на пснпву 

аритметишкпг прпсека свих ппјединашних пцена кпје су унете у дневник пд ппшетка щкплске 

гпдине, а у складу са закпнпм. 

 

ПЦЕОИВАОЕ УЧЕНИКА КПЈИМА СЕ ПРУЖА ДПДАТНА ППДРШКА У ПБРАЗПВАОУ – ПП  ИПП-у 

Ушеник кпме је пптребна дпдатна ппдрщка у пбразпваоу пцеоује се у пднпсу на пствариваое 
циљева и стандарда ппстигнћа у тпку савладаваоа индивидуалнпг пбразпвнпг плана или у 
пднпсу на прилагпђене стандарде ппстигнућа при шему се вреднује и пднпс ушеника према 
раду и ппстављеним задацима / захтевима предмета у складу са оегпвим сппспбнпстима. 

Пцеоиваое ушеника пп ИПП-у 1 се врщи на пснпву ангажпваоа и степена пстваренпсти 
ппстпјећих стандарда и пшекиваних исхпда, уз прилагпђаваое нашина и ппступка пцеоиваоа. 

Пцеоиваое ушеника пп ИПП-у 2 се врщи на пснпву ангажпваоа и степена пстваренпсти 
прилагпђених циљева и исхпда, уз прилагпђаваое нашина  и ппступка пцеоиваоа.  
Вреднпваое је усмеренп на ппдстицаое ушеника  на активнп ушествпваое у настави и 
ваннаставним активнпстима, развијаоу оегпвпг сампппуздаоа и псећаја напредпваоа. 

Укпликп ушеник стише пбразпваое и васпитаое пп ИПП-у 3, пцеоује се на пснпву ангажпваоа 
и степена пстваренпсти прилагпђених циљева и исхпда, кпји су дефинисани у 
перспнализпванпм плану наставе и ушеоа, уз прилагпђаваое нашина и ппступка пцеоиваоа. 

При евалуацији ушеника кпји раде пп ИПП -у, примеоује се индивидуални приступ у сарадои 
са педагпщкп-психплпщкпм службпм.   

                                                                                                   

                                                                                                     

                                                                                                     Слађана Кузељевић 

                                                                                                    Биљана Антпнијевић 

                                                                                                         Никпла Бацетић 

 


